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 334 الجلسة رقممحضر 

 ).م2021 ينا̽ر 12(هـ 1442 جمادى اҡٔولى 28الثلاԶء : التاريخ
  .̥لرئ̿سҡٔول ، الخليفة االصمد ق̀وحالمس˖شار الس̑يد عبد : الرئاسة
ساعتان وإث̱˗ا عشرة دق̀قة، ابتداء من السا̊ة الثالثة وا߱ق̀قة  :التوق̀ت

  .الثانية عشرة بعد الزوال
  .اҡٔس̑ئߧ الشفهيةم̲اقشة : ˡدول اҡٔعمال

------------------------- ----------------------------------------  

  :رئ̿س الجلسة ق̀وح، المس˖شار الس̑يد عبد الصمد
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين و̊لى ǫࠀٓ وصحبه ǫٔجمعين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  ز̽ر،الس̑يد الو  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يدات المس˖شارات والسادة المس˖شارون المحترمون،

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفص̔ل 
ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 

  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول ǫٔعمال هذه قˍل الشروع في تناول اҡٔس̑ئߧ الشفهية الم lدر

، ̼سعدني ǫٔن 2971الجلسة، وبمناس̑بة ˨لول الس̑نة اҡٔمازيغية الجديدة 
الص المتمنيات،  مˍاركي اǫٔسكاس ǫٔمازيغ "ǫٔتقدم ̥لجميع بˆٔحر ا̦تهاني و˭

  ."ǫٔماينو
طلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من واҡنٓ ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإ 

  .مراسلات وإ̊لاԷت
  .مين المحترمالس̑يد اҡٔ الكلمة لكم 

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ˉسم الله الرحمن الرحيم
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ء ا߽لس وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها، فقد توصلت Դل̱س̑بة ҡٔس̑ئߧ ǫٔعضا
  :إلى Եريخه بما يلي 2020د̼سمبر  30الرئاسة في الفترة الممتدة من 

 سؤԳ؛ 20: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -

  .سؤԳ 19: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -

وفي اҡٔ˭ير، ǫٔود ǫٔن ǫٔح̀ط ا߽لس الموقر ǫٔننا س̑نكون ̊لى مو̊د 
̊امة ˓شريعية، تخصص ̥߲راسة مˍاشرة بعد هذه الجلسة مع ˡلسة 

  .والتصويت ̊لى مجمو̊ة من النصوص الجاهزة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡنيٓ اҡٔول الموˡه لقطاع 
  ".محطات معالجة المياه العادمة"الطاقة والمعادن والب̿˄ة وموضو̊ه 

 ٔҡ صاߦ والمعاصرةالكلمةҡٔد السادة المس˖شار̽ن من فريق ا˨.  
  .تفضل نيابة عن فريق اҡٔحرار؟ تفضل الس̑يد المس˖شار

  :لحسن ǫٔدعي الس̑يدالمس˖شار 
  .الس̑يد الرئ̿س المحترم "ǫٔزول فلاون"

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
المغربي وإلى صاحب الجلاߦ بˆٔحر  لابد ǫٔن ǫٔتقدم إلى الشعب ،بداية

ينا̽ر من  13ا̦تهاني بمناس̑بة الس̑نة اҡٔمازيغية الجديدة، والتي نخ߲ها يوم 
س̑نة ǫٔمازيعية، وهي م̲اس̑بة ̯ثمن فيها  2971 ـكل س̑نة، هذه الس̑نة تؤرخ ل

ما حقق˗ه بلادԷ بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله لتكر̼س 
  ..اҡٔمازيغية كلغة رسمية

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .. الس̑يد المس˖شار.. الس̑يد المس˖شار المحترم.. الس̑يد المس˖شار

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
الرئاسة راه عملتها Դسم جميع السادة  ..الله يخليك، الس̑نة اҡٔمازيغية

لا، الله يجازيك بخير، شوف الحاˡة ا̥لي كانت م˗علقة  ..المس˖شار̽ن
فيها، ولكن ̎ادي تخلق لنا وا˨د المشكل، الس̑يد ب˖س̑يير الجلسة ߵ الحق 
  .الرئ̿س، الله يجازيك بخير

  الس̑يد الرئ̿س،
الس̑يد المس˖شار، الس̑يد المس˖شار، راه الفريق  ..د̽رها ̠سؤال وانتوما

دԹلكم في ال˖س̑يير الحكومي د̽روها دا˭ل الحكومة، د̽روها دا˭ل مقترح، 
المس˖شار̽ن والمس˖شارات ولكن الله يجازيك بخير Դسم جميع  ..د̽روها

  ..الرئاسة Էبت ̊ليكم
  .شكرا جزيلا

  .الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، تفضل الس̑يد الرئ̿س
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  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  السادة المس˖شارون والمس˖شارات المحترمون،
لكم، الس̑يد الوز̽ر، عن حصيߧ وزار̝كم وقطاعكم في الب̿˄ة فۤ ̮سائ

يتعلق Դلمنجزات المتعلقة بمحطة معالجة المياه العادمة وتطهير المياه وتعميمها 
  .̊لى مختلف م̲اطق المملكة

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :ز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ةو  ،رԴحعز̽ز الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

Էǫٔ بدوري ǫٔهܽ الجميع بهذه الس̑نة، Դلس̑نة اҡٔمازيغية، نحمد الله عز 
ل ̊لى هذا التنوع الغني في بلادԷ، في إطار الو˨دة بق̀ادة ˡلاߦ الم߶  lو

  .وفي إطار ثوابت البلاد دԹلنا
كد لكم بˆٔنه موضوع ˆٔ بغي نشكرا، المس˖شار المحترم، ̊لى هذا السؤال، ون 

دԹل التطهير السائل بصفة ̊امة من ǫٔهم المواضيع المهمة ا̥لي تحظى بعناية 
  .م̲ذ زمن، ǫٔعطي بعض العناو̽ن، وربما ǫٔثناء التعق̀ب بعض التفاصيل

العنوان اҡٔول ǫٔنه هذا ˊرԷمج ل̿س ˡديد وإنما قديم، وتمت ف̀ه 
س̑نة،  15رهم تقريبا في مليار دԹل ا߱ 32اس˖ۢرات ࠐمة، وصلت إلى 

مليار  200المليار دԹل ا߱رهم،  2وهذا شيء ̠يبين ̊لى ǫٔنه ̊لى اҡٔقل 
دԹل الس̑ن˖يم س̑نوԹ، كان ̠يهم في البداية المدن طبعا في البداية ߒٔولوية، 
ولكن بعد ذߵ جميع القطا̊ات الوزارية تم اتخاذ قرار Դش ̽كون ˊرԷمج 

 1200 ـاكز القروية ا̥لي كتوصل تقريبا لم̲دمج ف̀ه المدن وف̀ه ǫٔيضا المر 
  .مركز قروي

مشروع تمت دراس̑ته، كان مشكل دԹل الحكامة، شكون  70اҡنٓ 
الشي، واش الجما̊ات الترابية؟ تم الاتفاق Դٕشراف  هاذا̥لي ̎ادي يد̽ر 

وزارة ا߱ا˭لية ̊لى ǫٔن ̽كون هناك مع العمران ومع الوكالات لإنجاز هذه 
هذا من ǫٔصعب  كد لكمˆٔ لك̲ه يمكن ǫٔن نعالم القروي، و المشاريع، ˭اصة في ال

اصة في العالم القروي وخص  ،المشاريع ҡٔنه تيخصك تحفر تحت اҡٔرض، و˭
مليار دԹل  ǫٔ42يضا مع ا̦تمدن ا̥لي ̠يتوسع، فإذن هذا من المشاريع المهمة 

هذا دليل ̊لى اهۡم البلاد دԹلنا بهذا  ،2040ا߱رهم من اҡنٓ إلى س̑نة 
  .عالموضو 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :̊ادل البراكات الس̑يدالمس˖شار 
  . شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الجواب دԹلكم

في الحق̀قة ما يمكن حتى شي وا˨د ينكر ا߽هودات ا̥لي دارت الوزارة 
˭اصة في تطهير المياه وكذߵ إ̮شاء مجمو̊ة دԹل محطات معالجة المياه 

عادمة، هذا اليوم بلادǫٔ Էصبحت رائدة في هذا ا߽ال، و̮شكر الحكومة ال
̊لى ا߽هودات ا̥لي دارت، ولكن، الس̑يد الوز̽ر، ̎ادي نقول ߵ قˍل ما 

راه كانو مشاكل ̠بيرة، كانو مجمو̊ة دԹل محطات  ،تق߲و انتوما هذا القطاع
غريب في اҡٔمر، دԹل المياه العادمة تت̱شˆٔ وسط التجمعات السكانية، ربما ال

نعطيك ̊لى سˌ̀ل المثال إقليم ǫٔزيلال ونعطيك Դلضبط إ̮شاء المحطة دԹل 
˨د الب߲ة ا̥لي هي، الس̑يد ا، و "واو̽زغت"معالجة المياه العادمة بمنطقة 

الوز̽ر، غنية بˆشجٔار الزيتون وفلاح̀ة Դم˗ياز، مشات تدارت محطة معالجة 
 des(س، الس̑يد الوز̽ر، شراو المياه العادمة وسط تجمع سكني، كانو النا

lots de terrains ( ات تدارت المحطة بدون lش يب̱̀و، بناو، وԴ تماك
مرا̊اة ǫٔي معايير دԹل التبا̊د ولا ǫٔي معايير دԹل الحفاظ ̊لى الص˪ة دԹل 

  .المواطنين
اليوم ǫٔصبحت هاذ المحطة نقمة، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المواطنين ا̥لي 

اҡٔمر وصل المدى ǫٔنه تدارت المحطة دԹل معالجة  ساكنين تما، والغريب في
دارت ت̠يلومتر  2المياه العادمة وسط الحومة، ومن ورائها ̊لى بعد وا˨د 

)la décharge (الس̑يد الوز̽ر، و)la décharge(  كلشي هاذ الشي
  . ̠يخوي في بحيرة بين الويدان

̠بيرة، ǫٔنت تتعرف، الس̑يد الوز̽ر، بين الويدان وا˨د المعلمة س̑ياح̀ة 
  .وفيها ˛روة هائߧ دԹل اҡٔسماك وتجلب مجمو̊ة دԹل الس̑ياح لهاذ المنطقة

 ،دԴ اليوم ولاو الس̑ياح، الس̑يد الوز̽ر، ت̿تهربو من هاذ المنطقة
̊لاش؟ ҡٔن سوء التدبير، ا̥لي تنقولو كما ˡاء في خطاب صاحب الجلاߦ، 

  .الحكامة ما ̠يناش
ǫٔنت، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنك تنطلبو م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، وتنعرفوك 

وا˨د الإ̮سان ا̥لي تتد˭ل وتتد˭ل بعˤاߦ، شوف المشكل دԹل هاذ 
المحطة، ҡٔن س̑بˌت ̥لساكنة في ǫٔمراض ̠بيرة، و̊اد مجمو̊ة دԹل الحشرات، 

اج ̥لس̑يارة وما خصلي تدوز من تماك، الس̑يد الوز̽ر، مҡٔن  lك ˓سد الز
ت وا˨د التكلفة ̊لى هاذ د˔زاԴߵ Դلناس ا̥لي ساكنين تما، ا̥لي اليوم 

دԹل هاذ الناس ǫٔنهم ̼سك̲و ويتكلفو يخلصو الماء ) au lieu(الناس، 
والضوء، ولاو ˔زادت وا˨د التكلفة صحية ̊لى ǫٔولادهم ˔يمرضو، كا̽ن ا̥لي 

  .مريض، الس̑يد الوز̽ر، Դلربو، مشاكل صحية ا̥لي ˔زادت ̊لى هاذ الناس
لجنة لمعاينة هاذ المنطقة تنطلبو م̲ك، الس̑يد الوز̽ر، تدار وا˨د ا̥ 

ا̥لي تدار لهاذ ) un traitement(نو، و˓شوف واش كا̽ن ادԹل إم̀نو 
تحول، ما ت الناس Դش ما تبقاش هاذ الرائحة، ولا إلى كان هاذ المحطة ǫٔنها 
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يمك̱ش اليوم اح̲ا ̎ادي ند̽رو وا˨د المحطة وند̽رو وا˨د التكلفة دԹل 
  !الفلوس، وند̽روها وسط الناس

لس̑يد الوز̽ر، مشاريع ا̥لي هي مشاريع مس̑تقˍلية، ما يمك̱ش هاذي، ا
ҡٔنه راه كا̽ن الزحف دԹل العمران، كا̽ن المدن تتكˍار والقرى تتكˍار، 

نا نفكرو ˔كون هاذ الفكرة اس˖ˍاق̀ة عندǫٔ Էننا هاذ المحطة تدار ˭ارج خص 
  .المدينة

تدار ˭ارج المدينة Դش نتجنبو، الس̑يد ) la décharge(وكذߵ 
  ...وز̽رال

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .̯ته̖ى الوقت، شكراا
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار الرد

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

نبغي ǫٔمام الرǫٔي العام، مشاريع م˞ل هذه المحطات دԹل معالجة المياه، 
لنفاԹت، بحالها و̊دد دԹل اҡ̮ٔشطة لا يمكن ǫٔن ˔كون المحطات دԹل فرز ا

إلا بعد ا߱راسة دԹل التˆٔثير ̊لى الب̿˄ة، لا يمكن ǫٔن ̽كون إلا بعد ا߱راسة 
  .دԹل التˆٔثير ̊لى الب̿˄ة

ملي تنقولو دراسة التˆثٔير ̊لى الب̿˄ة، لا يعني ما كاي̱ش وا˨د التˆٔثير، 
 س̑ياق ..ولية، ҡٔنه ǫٔي ̮شاطلكن التˆثٔير تيكون مقˍول حسب المعايير ا߱

الس̑يارة ف̀ه شوية دԹل التˆثٔير، ولكن تيكون مقˍول حسب المعايير، البناء 
  .ف̀ه تˆثٔير ولكن تيكون مقˍول حسب المعايير

فبمعنى ǫخٓر إذا كان فيها فعلا ǫٔ˛ر خطير ̊لى ا߽ال و̊لى الص˪ة لا 
كلف لجنة، يمكن ǫٔن تمر في دراسة التˆثٔير ̊لى الب̿˄ة، Էǫٔ ̎ادي نحاول ̯

طلعو ̊لى هاذ الموضوع هذا، ت̱ˍغي تمن المعطيات، ون  امزԹن تعطيني مزيد
نˆكٔد ̥لرǫٔي العام ̊لى ǫٔننا نحن محتاجون اҡنٓ إلى هذه المحطات ҡٔن ࠐمة 

̊الية، يمكن تتكلم هذه محطة قديمة شي  اˡدا، وبدات تدار بتك̲ولوج̀
  .وԴش نتفاهمهكاك ̎ير  ؟شوية

مليار حتى  30اҡنٓ ǫٔصبحت مكلفة، ˔تمشي من  المحطات الجديدة كلها
مليار، كلها ا̥لي تتعالج فيها كل ما يمكن ǫٔن يؤ˛ر لا ̊لى الفرشة المائية  60 ـل

ولا ̊لى المحيط ولا حتى الرائحة، إلى ̎ير ذߵ بما فيها مراكز ˔ثمين النفاԹت، 
 هذا هو التوˡه دԹل البلاد دԹلنا، لكن ǫٔيضا فيها وا˨د الكلفة تيخص

يتحملها الجميع، وهذا هو التوˡه، Էǫٔ ̎ادي ̮شوفها، ǫٔعطيني المعطيات 
  .ونطلع ̊لى هذا الموضوع، إن شاء الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

Դلخصاص "دائما مع فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، والسؤال الموالي يتعلق 
 ".الحاصل في مجال الكهربة القروية

  .س˖شار̽نتفضل ǫٔ˨د السادة الم 

  :امحمد احميدي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات المت˯ذة من طرف وزار̝كم 

ل الكهرԴء القروية لوقف معاԷة ساكنة االهائل في مج الخصاص )لتدارك(
  .قرى والمداشر ̎ير المرتبطة Դلش̑بكة الوطنية ̥لكهرԴءبعض ال

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 Էǫٔ ن الخصاص "الهائل"نقˍل م̲ك الخصاص ولكن ما يمك̱ش نقˍلҡٔ ،
دԹل ا߱واو̽ر ا̥لي Դقي  707 تقريبا كا̽ن، اح̲ا جردԷه، كنتكلمو اليوم ̊لى

الشي راه قلتو هنا ونعاود نقولو،  هاذԷقصة، ولكن راه في إطار ماذا؟ 
، راه البلاد دԹلنا كما يقال حتى يفهم ولكن نقولو بصيغة ǫٔخرى مختلفة

وا˨د الوقت وصلنا % 18س̑نة، من بعيد، كنا في  20رجعت من بعيد في 
  . ا̥لي عندهم الكهرԴء% 99لى اليوم راه كنتكلمو ̊% 22 ـل

بقات لنا هذا العدد، راه الحمد ߸ تدارت لهم وا˨د البرمجة دԹلهم في 
 8إطار مساهمة الجميع، ̊دد من ا߱واو̽ر ا̥لي كتقل الكلفة دԹل المسكن 

دԹل المليون راه اح̲ا ك̱ساينو ا̥لجنة الإقليمية ا̥لي كيرǫٔسها السادة العمال 
اҡٔولوԹت نبرمجوها وتم تحديد الكلفة دԹلها والتد˭ل Դش يمكن يد̽رو لنا 

دԹلها ˭لال الس̑نوات المقˍߧ، وا̥لي هي كلفتها ǫٔكثر من ذߵ نظرا لبعدها 
من الش̑بكة، ҡٔنه هذاك المرة كنت سميتها المناطق البيضاء، هذا وا˨د 
التعبير تقني شي وا˨د قال لي سوداء، تعبير تقني، بحال ا̥لي ̠يتدار في 

الات، المناطق البيضاء هي ا̥لي ما ̠يوصلهاش الش̑بكة، هذه قررԷ الاتص
ǫٔننا ند̽رو لها وا˨د ا̦نموذج ˡديد، راه اح̲ا تندرسو مع وزارة ا߱ا˭لية Դش 

يزة نوصلو إن شاء الله ل lلنا او̮س̑ت% 100 ـفي فترة وԹجˍو للإخوان د
  .كهرԴءواҡٔخوات دԹلنا ا̥لي في هذه المناطق ما وصلهاش الش̑بكة دԹل ال 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار
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  :امحمد ǫٔحميدي الس̑يدالمس˖شار 
الشي هذا  هاذفعلا، الس̑يد الوز̽ر، لا ننكر بˆنٔ ا߽هودات التي قامت ف 

دԹل ربط الش̑بكات دԹل الكهرԴء ̊لى الصعيد الوطني، خصوصا هناك 
يات ا̥لي اعطيت̲̿ا دԴ، قلت بˆنٔ هناك وا˨د الخصاص، خصوصا الإحصائ 

، وهناك تعلۤت من طرف صاحب الجلاߦ والخطب ا̥لي %79 ـوصلتو ل
ولكن اح̲ا .. دائما ̠يتذا̠ر فيها في تˆهٔيل دԹل العالم القروي إلى ̎ير ذߵ من

ا̥لي كنتذا̠رو فيها % 30ملي كنتكلمو ̊لى الخصاص ولو ذيك  2021في 
، %30حوالي  79ات، قلتو ا̥لي بق% ҡٔ30ن هذا خصاص ا̥لي كتبقى، و

ولكن كا̽ن إشكال حق̀قي دԹل، الس̑يد الوز̽ر، هو المسائل التق̲ية فۤ 
الشي دԹل  هاذالشي دԹل انقطاع دԹل التيار الكهرԴئي ̊لى  هاذيخص 

الإشكال م̲ين ˡاي، ҡٔن وا˨د العدد ا̥لي  هاذالعالم القروي، ما عرف̲اش 
دԹل الكهرԴء بين ˨ين وǫخٓر، ثم لن ̠ي˖شكاو في العالم القروي Դلانقطاع 

نحمل المسؤولية ˭اصة ̥لوزارة دԹلكم الس̑يد الوز̽ر، ҡٔن هناك م˗د˭لين، 
هناك وا˨د ا߽مو̊ة دԹل المتد˭لين، هناك ا߽الس المنتخبة، مجلس الجهة، 

ا߽الس الترابية، ولكن حۣ̀ نتكلم، الس̑يد  ..̎ير ذߵا߽الس الإقليمية، إلى 
ن الكل يتحمل المسؤولية، وهناك خطاب دԹل صاحب الجلاߦ الوز̽ر، بˆٔ 

ا̥لي هضر ˊكل صرا˨ة بوضوح بˆنٔ جميع المسؤولين، ووˡه الخطاب دԹلو 
لجميع المسؤولين ملي ̠يوقفو في الضوء اҡٔحمر وكذا، وبدون اس̑تحياء وكذا، 
ير دليل ما وقع في ا߱ار البيضاء ا̥لي كنلاحظو مؤخرا ملي كنقولو بˆنٔ  و˭

  .حملو المسؤوليةكنت
 Էسف ما عمرҢٔاح̲ا كنتحملو المسؤولية، الس̑يد الوز̽ر، ولكن ل

ا شي مسؤول سواء في الوزارة، ǫٔو لا في ا߽الس المنتخبة ا̥لي نلاحظ 
ك̿شوف ̠وارث طبيعية كتوقع وبˆنٔه ̎ادي يقدم Գس̑تقاߦ دԹلو، ǫٔضعف 

بˆنٔ يجب ǫٔن  الإيمان إذا بغينا نعطيو وا˨د ا̦نموذج يحتذى به، مع العلم
، ҡٔن كان هناك وԴء، وكان وا˨د الحاˡة 2020̮س̑تف̀د من الس̑نة دԹل 

ا̥لي هي Դم˗ياز وهو Գ̊تراف دԹل بعض ا߱ول العظمى Դلو˨دة الترابية، 
نا نغتنمو هذه خص بˆنٔ  ،ؤسسات المنتخبة وشعباالمحكومة و  ،اح̲ا بغينا بˆنٔ

اع ǫٔكثر lش استرԴ ن فعلا بˆنٔ  ..الفرصة، هذاҡٔ المغرب ف̀ه الثقة من
اع والثقة ǫٔكثر  lد فطرف المنتظم ا߱ولي، ولكن بغينا استرˡكٔثر في التواˆ

دԹلنا ̊لى الصعيد ا߱ولي وԳ̊تراف Դلس̑ياسة الرش̑يدة دԹل صاحب 
ينادي بتحمل المسؤولية   .الجلاߦ والخطب دԹلو ا̥لي Դقي كنتذ̠رها دائما و̠

توˡه هذا وبغينا نفسرو اح̲ا بغينا بˆنٔ ̎ادي نمش̑يو في هذا ال 
 ،والتدق̀ق، ҡٔن لҢٔسف الشديد كنبقاو نلاحظو ذيك الخطب دԹل الم߶

 التنف̀ذ والتدق̀قكنبقاو نتصنتو لها كمنتخبين ̠س̑ياس̑يين كمسؤولين، ولكن 
  .دԹلها والتنزيل دԹلها ما كاي̱ش لҢٔسف

  .شكرا
  

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .ر الردالكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، في إطا

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ما م˗فقش معك بتاԵ، وإلا البلاد دԹلنا ̠ون راها واقفة، البلاد دԹلنا 
الحمد ߸ زايدة إلى اҡٔمام، و̎اد̽ن كنتقدمو والمؤشرات كاينة، لكن طبيعي 

اصة في ح̀اة كل الشعوب وكل ا߱ول ̠يمكن لها توقع ب عض اҡٔ˨داث، و˭
إذا كانت ǫٔمور طبيعية، سميتها طبيعية، راه لس̑نا اس̑ت˝̲اء مما يقع في العالم، 
̎ير تيخصنا نحددو ذيك السا̊ة اҡٔس̑باب دԹلها ندرسوها، هل كان ممكن 

الشي ا̥لي ك˖ش̑تغل  هاذفي المس̑تقˍل؟ و  ǫٔن نتفاداهانتفداوها؟ هل ممكن 
الكوارث الطبيعية وكا̽ن لجنة الشي ̊لاش كا̽ن صندوق دԹل  هاذ̊ليه، 

  .̊ليا دԹل الكوارث الطبيعية
تعلۤت صاحب الجلاߦ كلها تترجم إلى ˊرامج، اليوم ˊرامج في كافة 
القطا̊ات بما فيها القطاع دԹل الماء والقطاع دԹل الكهرԴء، القطاع دԹل 
ا الطاقة والقطاع دԹل التنمية دԹل المدن إلى ̎ير ذߵ، كلها تنفذ ҡٔنه

  .خطاԴت ˡلاߦ الم߶ طبعا هي توجيهات Դل̱س̑بة ̥لمس̑تقˍل
كلمت ̊لى  وطلبت م̲كم كم مرة  %99، %79ماشي % 99˔كلمتو و̝

من بعض الإخوان ا̥لي ما ̠يصدقوش اҡٔرقام ̽زورو المك˗ب الوطني 
  . ̥لكهرԴء ويطلعو ̊لى اҡٔرقام

 هاذ دوار تمت ̡هر́تها، تقع في 41.200كنتكلمو ̊لى  ..نذ̠ر بعض̯زيد 
.. دوار ا̥لي هي رصيد دԹلنا كاملين، ماشي رصيد دԹل وز̽ر ǫٔو 42.000

هذا رصيد كامل دԹل البلاد، ملي كنتكلمو ̊ليها يمكن ǫٔن تنقطع بضع 
 ءدوار، هذا ̊ادي في ǫٔي م̲ظومة دԹل الكهرԴ 20دواو̽ر،  10دواو̽ر، 

اصة هي من ǫٔصعب المنظومات، ولكن يتد˭ل، ̯تمنى ما ̽كو̮ش فقط  و˭
السرقة ҡٔن كتوقع فيها إشكال كتعالج مع السلطات، يمكن ما ˔كو̮ش بعض 

  .اҡٔمور ا̥لي هي كتˤاوز اҡٔ˨داث الطبيعية، فالحمد ߸ كاينة تد˭لات
س̑نوات اҡٔ˭يرة، تم  5 هاذسمح لي بغيت نعطي وا˨د الرقم، او̎ير 

˭لي اس˖ۢرات  ،اس˖ۢر في القطاع دԹل الكهرԴء من المك˗ب الوطني
مليار دԹل الس̑ن˖يم، في الإنتاج  3000مليار دԹل ا߱رهم،  30طاقة، ال

  .والتوزيع والنقل بما فيها Գس˖ۢر في العالم القروي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

مدى التقائية Գستراتيجيات "ن̱˗قل إلى السؤال الثالث وموضو̊ه 
وهو موضوع من ، "س̑تدامةوا߿ططات الوطنية لبلوغ ǫٔهداف التنمية الم 

  .طرف الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية
  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم
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ال المكاوي الس̑يدالمس˖شار    :ر˨
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
د السؤال دԹلنا هو حول ǫٔهداف التنمية المس̑تدامة، كتعرفو، الس̑ي

 Է̂ٔنه بلاد دԹل اҡٔهداف دԹل  17̊لى وا˨د  2015لتزمت في إ الوز̽ر، ب
م˗علقة بعدد دԹل اҡٔمور، منها ما هو  ، ا̥لي2030التنمية المس̑تدامة بحلول 

وا˨د كانت الص˪ة، التعليم، محاربة الفقر، العداߦ Գجۡعية، المساواة، 
من طرف بلادԷ  هو التزام طبعا ..ي تتطلبهاذالعدد دԹل اҡٔهداف، و 

، 2011وǫٔيضا دا˭ل في الحقوق اҡٔساس̑ية ا̥لي ̠ينص ̊ليها ا߱س̑تور دԹل 
كتطلب هذه اҡٔهداف ت˖ˍع من طرف الحكومة وت̱س̑يق ̥لتˆكٔد من مدى 

  .لتزام بلادԷ بهذه اҡٔهداف وǫٔيضا الت˖ˍع دԹل التنف̀ذ دԹلها في ǫٔرض الواقعإ 
لي كتقوم بهم الحكومة إذن ال˖ساؤل دԹلنا هو ǫٔش̑نو هي الإجراءات ا̥

ǫٔو ا̥لي قايمة بهم ǫٔو اҡلٓيات ا̥لي وضعت Դش تتˆكٔد من تنف̀ذ هذه 
  اҡٔهداف؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

في  ،ߧ عمل جماعينهܽ البلاد دԹلنا، مرة ǫٔخرى هذه حصي ،ǫٔولا
البلاد دԹلنا كل من موقعه، ا̥لي ̠ينفذ ̠ينفذ، وا̥لي كيراقب، ا̥لي ̠يتد˭ل 

  .̊لى المس̑توى الترابي، ̊لى المس̑توى القطاعي
نهܽ البلاد دԹلنا، جميع التقار̽ر التي تصدر اليوم في اҡٔمم المت˪دة، ولا 

ا߱ول فۤ يتعلق المؤسسات المس̑تقߧ كتد̽ر البلاد دԹلنا في اҡٔوائل دԹل 
Դلتنمية المس̑تدامة، فۤ يتعلق Դلتغيرات المناخ̀ة، فۤ يتعلق Դلب̿˄ة، يعني 

و ما ̠ي˪ابيو حتى شي وا˨د، ما عندهم هاذما تيˌ̲يوها ̊لى مؤشرات، و ه
و ̠يد̽رو راه طبعا في بعض المؤشرات راه اح̲ا هاذلاش يحابيو، 

ات كتد̽ر العملية، ولكن كنتߕصاو ما مزԹني̱ش، طبعا هي نفس المؤسس
ذيك ا̥لي ما مزԷԹش اح̲ا ̮ش̑تغل ̊ليها، وهذا ̊لاش كا̽ن هذه البرامج اه

  .المتعددة فيها البرامج Գس̑تعˤالية
التنمية المس̑تدامة، ا̥لي درԷ هو ǫٔن كا̽ن لجنة وطنية، الس̑يد المس˖شار 
المحترم، ̠يترǫٔسها الس̑يد رئ̿س الحكومة، كا̽ن لجان تق̲ية، درԷ ̊لى 
مس̑توى كل قطاع وزاري نقط اتصال، درԷ نظام دԹل المعلومات دԹل 

طوعي،  2020الت˖ˍع، ̯رفع تقر̽ر Դس̑تمرار، ǫخٓر تقر̽ر رفعناه في س̑نة 

لتزام̲ا بهذا التنزيل دԹل إ تطوعنا ̯رفعو تقر̽ر لҢٔمم المت˪دة حول مدى 
  .التنمية المس̑تدامة

̥لي قدمتها بلادԷ في اليوم كند̽رو وا˨د التقارب بين Գستراتيجية ا
دԹل  17وما بين اҡٔهداف ا̥لي ˔كلمتو ̊ليها، الس̑يد المس˖شار، في  2017

  . التنمية المس̑تدامة
م˞الية "ǫٔكثر من ذߵ درԷ ˊرԷمج إلزامي لجميع القطا̊ات سميناه 

لتزاࠐا إ ، وتنخرجو المؤشرات ̊لانية، كل إدارة فين وصلت ومدى "الإدارة
  .المس̑تدامة بتطبيق ǫٔهداف التنمية

طبعا الوقت لا ̼سمح لنت˪دث عن كافة البرامج ا̥لي كلها اҡنٓ يقع 
تعديلها لكي ت̱سجم مع اҡٔهداف دԹل التنمية المس̑تدامة، من البرامج 

  .Գجۡعية إلى البرامج Գق˗صادية مرورا Դلب̱̀ة التحتية و̎يرها

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .كاويالم الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار، السي

ال المكاوي الس̑يدالمس˖شار    :ر˨
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذا التوضيح

طرح̲ا ̥لسؤال في الحق̀قة مرده لتقر̽ر̽ن، وا˨د دԹل ا߽لس اҡٔ̊لى 
̥لحساԴت وتقر̽ر ǫٔيضا دԹل ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي، ا̥لي حط 

لتˆكٔد من يدو ̊لى الضعف دԹل هاذ ̮سميوها الحكامة ǫٔو وضع ǫلٓيات ̥ 
Գلتزام دԹل بلادԷ في هاذ المؤشرات هاذي، وهاذ ا̥لˤان ا̥لي تتكلم 

Թ ،ن 2019في نهاية  2018لاه توضعو تنظن في ̊ليهم، الس̑يد الوز̽رǫٔ مع ،
، يعني كان وا˨د التˆخٔر حكومي، بق̀نا Գ2015لتزام دԹلنا كان في 

̥لي هي في الحق̀قة ت̱ش̑تغلو ̊لى الإستراتيجية دԹل التنمية المس̑تدامة، وا
ذات بعد ب̿ئي وعندها ̊لاقة Դلإق˗صاد اҡٔخضر ǫٔكثر من ǫٔهداف دԹل 
التنمية المس̑تدامة، ولكن من بعدها ǫٔنتم تقولون بغيتو تحاولو تد̽رو وا˨د 
Գلتقائية ما بين اҡٔهداف دԹل التنمية وهاذ الإستراتيجية، مزԹن، إذن 

  .هاذ الت˖ˍع ̽كون ˉشكل مس̑تمر خص
الثانية ̊لاش طرح̲ا هاذ السؤال اليوم Դلضبط، ҡٔن اليوم كا̽ن النقطة 

والنتائج دԹلو ̎ادي تقدر تتˆˡٔل ǫٔو تتˆٔخر  "19-̠وف̀د"˨ديث ̊لى ǫٔن هاذ 
ت̱˗كلم ̊لى البعض منها م˞لا يمكن الوصول لوا˨د العدد دԹل اҡٔهداف، 

 Դل̱س̑بة ̥لقضاء ̊لى الفقر، في بلادԷ كنا نتكلمو هذا مؤخرا ̊لى وا˨د
مليون تقريبا دԹل الناس ا̥لي ̎ادي تد˭ل ̥لفقر ˉسˌب هاذ الشي دԹل 

  .الكوف̀د
الص˪ة ǫٔيضا تتطرح إشكالية اليوم مع هاذ العمل ا̥لي كا̽ن هنا، ҡٔن 
Դلتركيز ̊لى الكوف̀د، ̮س̲̿ا وا˨د العدد ǫخٓر دԹل البرامج م˗علقة Դلوقاية 

يم عن بعد تيطرح إلى ̎ير ذߵ، التعليم الجيد، هاذ الشي دԹل التعل
˓ساؤلات في ظل غياب الإمكانيات دԹل اҡٔسر، واش كا̽ن فعلا تعليم 
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  ج̀د عندԷ؟
Գق˗صاد، اليوم كا̽ن ا̯كماش اق˗صادي نمو Դل̱س̑بة ̥لعمل اللائق و 

كان يمكن تبان لكم اԶٓҡر دԹلو ˭لال الس̑نوات، كا̽ن بعض % 6دԹل 
Դش يمكن ˔رجع  س̑نين 4س̑نين ǫٔو لا  3ها خص القطا̊ات ا̥لي يمكن 

  . ̥ل˪الات دԹلها ا̥لي كانت قˍل
المشاكل Դلجمߧ، لا ̊لى مس̑توى الشغل، لا ̊لى  ،Դل̱س̑بة ̥ل̱ساء

مس̑توى ال̱شاط بدǫٔ ينقص في بلادԴ Էل̱س̑بة ̥ل̱ساء، كا̽ن ˨ديث ̊لى 
  .العنف ضد ال̱ساء، خصوصا ˭لال الفترة دԹل الحجر إلى ̎ير ذߵ

، ولكن )17( هداف الس̑بعة عشر˖ش ندوز ̊لى جميع اҡٔ ي إذن ما بغ 
تن˖س̑ناو ǫٔن الحكومة تد̽ر وا˨د التق̀يم دԹل اԶٓҡر دԹل الكوف̀د ̊لى 

  .Գلتزامات دԹلنا بخصوص هاذ المؤشرات
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شار المحترمشكرا الس̑يد المس̟ 

  ."رب ضارة Էفعة"صحيح هي ضارة الكوف̀د، ولكن 
الجائحة والجميع يلاحظ ̠يف  هاذكنظن المغرب إن شاء الله ǫٔثناء 

  .ة م˗ˆكٔدون ˊرامج يعاد فيها النظر كامߧتعاملنا معها والحمد ߸ وبعد الجائح
ثم العشرية وقˍلها، هاذ البعد Գجۡعي س̿˗قوى ǫٔكثر، ǫٔكثر مما كان في 

ǫٔيضا الجانب Գق˗صادي التحول نحو Գق˗صاد النظيف اليوم تحول ̠بير 
م˞لا في مجال الصنا̊ة وقعنا مع وز̽ر الصنا̊ة ǫٔن اليوم الصنا̊ة دԹلنا 
تتحول إلى الطاقات النظيفة والى المعالجة دԹل الب̿˄ة إلى بغات تبقى صنا̊ة 

 taxe(مى تنافس̑ية ويمكن لنا نصدرو Դش نتفاداو الضريبة ما ̼س
carbone (تԶالضريبة ̊لى الإنبعا.  

اليوم كا̽ن اس˖ۢرات ضخمة في مجال التك̲ولوج̀ات الجديدة، طبعا لا 
شك ǫٔن الفقر ̎ادي يتزاد، البطاߦ ̎ادي ˔زاد ҡٔنه الحر̠ية نقصات، ولكن 
Դلمقابل هناك ̊دد من اҡلٓيات ا̥لي وضعتها البلاد دԹلنا وتيخصها تطور 

  ."̠وف̀د"التˆٔثير دԹل  هاذل Դش يمكن لنا فعلا نتفاداو ǫٔكثر في المس̑تقˍ
ولكن كنعتقد ا̦نموذج التنموي، التˆٔثير دԹل الكوف̀د، التوݨات القطاعية 

الموقع Գستراتيجي دԹل البلاد  ،ا̥لي عند البلاد دԹلنا قطا̊ات إستراتيجية
  .لون بملايير̀قو في البلاد دԹلنا ويد˭̋ دԹلنا شركاء ˡدد اҡنٓ ̠بار بداو ̠ي 

الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة ̠يوقع مليار دԹل ا߱رهم، قˍلها في مجال  ،اليوم
المعادن، قˍلها في ا߽ال دԹل الطاقة، بعدها، إن شاء الله في مجال 

نا جميعا نخدمو كل من خص التك̲ولوج̀ا، ǫٔعتقد اح̲ا م˗فائلون، ولكن 
  .الرهان وموقعه، وإن شاء الله ̯كس̑ب

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

وهو موضوع من ، "حماية الب̿˄ة"ن̱˗قل إلى السؤال الرابع وموضو̊ه 
   .نفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغلو طرف مجمو̊ة الك

  .تفضل الس̑يد المس˖شار السي ˨̿سان

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ،الوز̽ر الس̑يد
ǫٔو تعتزمون الق̀ام بها لحماية الب̿˄ة ̮سائلكم ̊لى الإجراءات التي اتخذتم 

Էفي بلاد.  
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، في إطار الاˡٕابة

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ǫٔول .. دقائق م˞ل اҡٔس̑ئߧ كلها، تبارك الله، ǫٔس̑ئߧ ̠بيرة تحتاج إلى 3
جعو لها في القضاԹ هو ǫٔننا نمك̲و البلاد دԹلنا من مرجعية كنر إجراء ࠐم 

دԹل الب̿˄ة هو ا߱س̑تور ǫٔولا، ثم ال˖شريعات المتعددة القوانين ҡٔن ا߽تمع 
  . يتحرك Դل˖شريعات ا̥لي كت˪دد المسؤوليات

وԴلمناس̑بة راكم صادق˗و ̊لى ̊دد من القوانين، تتعلق Դلماء، كتتعلق 
 ٔҡԴ لغابة، تتعلقԴ لԹت، تتعلق بˆنٔواع دԹلنفاԴ وساط الطبيعية، تتعلق

التلوث، تتعلق بوا˨د العدد دԹل اҡٔمور، Դلإضافة إلى ذߵ وضع وا˨د 
العدد دԹل المؤسسات ا̥لي اҡنٓ ك˖ش̑تغل، منها المف˖ش̑يات المتعددة، 
عندك المف˖شين دԹل الب̿˄ة، عندك ا߱رك الملكي، عندك الحراس دԹل 

المف˖شين دԹل المقالع، عندك المف˖شين دԹل المعادن، ̊دد الغاԴت، عندك 
من الهيئات ا̥لي ك˖ش̑تغل طبعا وفق وا˨د ا̥لجنة، وا˨د الت̱س̑يق ب̿نها 

  .لمعالجة كل Գخ˗لالات المرتبطة بها
ثم ǫٔضف إلى ذߵ اليوم هذا Դش نختم الجواب دԹلي اҡٔولي، نعاود في 

ري رغم الفوائد دԹلو المالية التعق̀ب لا يقˍل ǫٔي مشروع اليوم اس˖ۢ
  .وԳجۡعية إلا إذا كان مقˍولا بي˃̀ا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار ǫٔو الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

اء  الس̑يدةالمس˖شارة  lكسابال ر: 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  شكرا الس̑يد الوز̽ر،
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  الس̑يدة الوز̽رة،
  ون،الس̑يدات والسادة المس˖شار 

  .عطيتياك̱شكروك، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذه المعطيات ا̥لي 
في الحق̀قة حتى وا˨د ما ̠ينفي ǫٔن كا̽ن ا߱س̑تور ا̥لي ̠ينص ̊لى 

، كا̽ن القوانين ا̥لي صادق̲ا ̊ليها وا̥لي 2011بطبيعة الحال دس̑تور  ،الب̿˄ة
كانت حتى قˍل م̲ا، وكا̽ن ǫٔيضا الهيئات ومجمو̊ة من المؤسسات، ولكن 

  ض الواقع ǫٔش̑نو كنلقاو؟̊لى ǫٔر 
كنلقاو، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔ كا̽ن تقار̽ر ا̥لي كتقول بˆنٔ المغرب يتكˍد 

مليار درهم هذه تقار̽ر، التقر̽ر دԹل  33في هذه المسˆߦٔ دԹل تلوث الب̿˄ة 
2016 Էا̥لي خرج من البنك ا߱ولي ˉشراكة مع الوزارة المعنية عند.  

ˆنٔ التصريحات دԹل المسؤولين كا̽ن ǫٔيضا تقار̽ر ǫٔخرى ا̥لي كتقول ب
الحكوم̀ين ا̥لي كتقول بˆنٔ نتكˍد في المغرب الوفاة دԹل تقريبا يمكن تمشي 

شخص في الس̑نة، هذه وقائع ̠يخصنا نتعاملو معها، Դلإضافة  6000 ـحتى ل
م̲ظمة الص˪ة العالمية قالت في التقار̽ر دԹلها بˆنٔ التلوث ǫٔساسا عندԷ في 

المسˆߦٔ  هاذالشي يطرح حتى  هاذنا̊ة، وԴلتالي المغرب هو Էجم عن الص 
Դل̱س̑بة للاس˖ۢرات الكبرى وهذه المسائل هذه، ˭اصة بعض المشاريع 

المعادߦ ما بين المنافع واҡٔضرار، ҡٔن ملي  ..المسˆߦٔ دԹل المنافع ، هاذالكبرى
ك̱شوفو م˞لا في المناطق دԹل ال˖سريع الصناعي هناك إنتاج دԹل النفاԹت 

ǫٔلف طن دԹل النفاԹت السامة في  12سامة، واح̲ا في المغرب كنتجو ال 
المغرب، وما عندԷش اҡلٓيات Դش كنت˯لصو منها، كا̽ن شي ˨اˡة 

(vraiment) لٓيات ا̥لي كنت˯لصو منهاҡش اԷس̑يطة ولكن ما عندˉ.  
اصة دԴ واح̲ا  هنا تطرح الإشكالية ǫٔيضا دԹل النفاԹت الصلبة، و˭

، ˭اصة النفاԹت "̠وف̀د"ǫشٓ كند̽رو ԴلنفاԹت دԹل  "ف̀د̠و "كنتكلمو ̊لى 
المنزلية؟ ҡٔن كان وا˨د الوقت كنقولو بˆنٔ المياه العادمة كتحتوي ̊لى 
الفيروس، ̠يفاش كنتعاملو دԴ مع الناس كتداوا في ديورها، ̠يفاش 
كنتعاملو مع هذا المعطى ومع هذه النفاԹت المنزلية، مع هذه الكمامات، مع 

  عقمات، ̠يفاش نتعاملو معها؟هاذ الم
ǫٔيضا، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن في هذا ا߽ال دԹل تلوث الب̿˄ة كا̽ن بطبيعة 

منا ̊لى وا˨د ا߽مو̊ة الحال تلوث الهواء ا̥لي اح̲ا ˔كلمنا ̊لى المصانع، ˔كل 
دԹل اҡٔش̑ياء، وكا̽ن ǫٔيضا تدمير دԹل ا߽ال الغابوي، نعطيكم ǫٔ Էǫٔم˞ߧ ̎ير 

، تدمير الب̿˄ة ˉسˌب لوبيات العقار، "شاطئ ا߱اهومي"، "شاطئ اҡٔمم"في 
، تدمير المسا˨ات الخضراء في "الفوارات"تدمير ǫٔيضا المناطق الرطبة بحال 

المدن، تدمير وا˨د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔش̑ياء، النفاԹت الصلبة التدبير دԹلها ما 
د المحطة وا˨د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔش̑ياء كنجي وند̽ر وا˨ ،كاي̱ش، ̎ير ملائم

وسط الساكنة م˞لا، بغض النظر ̊لى اԶٓҡر السلبية ا̥لي كتˆٔ˛ر ̊لى 
  .السكان

تكلمو ̊لى دراسة اҡٔ˛ر ǫ̠ٔيد، ولكن ملي ك̱شوفو م˞لا بˆنٔ ̎ير في ت ك 
طريق الاҡٔسابيع اҡٔ˭يرة الماء دԹل البحر طلع لنا حتى ̥لشارع هذا دԹل 

(côtière) ط وا߱ار البيضاԴء وتنلقاو بˆنٔه كا̽ن السا˨لية ما بين الر
  .̥لشاطئ ذياҡنٓ تي˖ˍنى محامشروع 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، في إطار الرد ̊لى التعق̀ب

  :والمعادن والب̿˄ة الطاقةالس̑يد وز̽ر 
كن ǫٔولا، ل̿س هناك كل البناԹت المرخصة ˔رخص وفق القانون، يم

البناԹت ̎ير المرخصة، ˔رخص وفق القانون، طبعا Էǫٔ ما عند̼ش 
تفاصيل، ذ̠رت بعض اҡٔم˞ߧ ولكن المشاريع وفق القانون، لا يمكن ǫٔن ال 

  .تخالف القانون
ǫٔو ˓شريع، ملي تيدار وا˨د  يينلون سواء كنا تنف̀ذؤوطبعا، نحن مس

وتت˪اول تبقى في  المشروع راه تيدار ف̀ه التوازن بين التنمية وبين الب̿˄ة،
حتى شي طريق  ش˨دود المعايير المتعارف ̊ليها، وإلا راه ما ̎ادي تد̽ر 

س̑يار، ما غتد̽رش حتى شي سكة ˨ديدية، ما غتد̽رش حتى شي بحث 
̊لى المعادن، ما غتد̽رش شي طاقة، ما غتد̽رش م̲طقة صناعية، ҡٔن 

لفلا˨ة ǫٔو المنطقة الصناعية ̎ادي تمشي لوا˨د المنطقة ̎البا كانت فيها ا
كانت فها اҡٔشجار، فˆٔنت تتوازن ما بين التنمية وما بين الب̿˄ة، تت˪اول تقلل 
من اҡٔضرار وفق المعايير ا߱ولية، ولكن طبعا لا يمكن ǫٔن تتˤاوز المعايير 

Էا̥لي اح̲ا ملتزمين بها في بلاد.  
تطهير ال مليار دԹل  ǫٔ42مر ǫخٓر، هاذ الملايير ا̥لي ˔كلمت ̊ليها 

ملايير في معاˡߧ  10شرات الملايير في معالجة النفاԹت، السائل، ع 
، اليوم المناطق الصناعية كلها لا 2030النفاԹت الصناعية من اҡنٓ إلى 

  .تقˍل إلا إذا كانت فيها الطاقات الجديدة ومعالجة النفاԹت الصناعية
اليوم الترخ̀ص لكل ما يتعلق ҡٔԴ̮شطة المرتبطة بتدو̽ر النفاԹت 

اصة ال   دԹل ا߱ينام̀ة هاذنفاԹت الخطيرة، كل هاذ الشي يد˭ل في و˭
نظام Գس̑تهداف ونظام الإنتاج كله  ..البلاد دԹلنا، الله ̎الب، اليوم الحياة

ان˖ˍه العالم وان˖بهنا معه ̊لى ǫٔنه لابد ǫٔن ̽راجع ҡٔنه عنده Զٓǫر، ولكن اԶٓҡر 
، والحمد ߸ البلاد نقدرو ̊ليها اوالتي ǫٔ˨دثت تعالج Դٕمكانيات ضخمة، ̯تمن

  .دԹلنا ماش̑ية في هذا المسار
قضية ǫٔخرى Էǫٔ ماشي طب̿ب، المياه العادمة ˔تمشي ماشي تتجي 
̥߲يور، وԴلتالي هاذ القضية دԹل الفيروس في المياه العادمة ̠ون راه كلشي 
مات، هاذ المياه العادمة راه ˔تمشي، لا Էǫٔ ما ت̱ˍغ̿ش ا̥لي ت̿˗قرا في شي 

مة ˔تمشي ما ت˖ˍقاش عندԷ في ا߱يور، لو كان دل، المياه العاصحافة يتقا
  .غيبقى لكان راه الفيروس ان˖شر في كل دار

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا
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ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه ، ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم
اҡٔش˯اص "وموضو̊ه  ية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرلقطاع التضامن والتنم 

  ".مˆؤى بدون
  .السؤال موضوع من طرف الفريق Գشتراكي

  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

اء البقالي الطاهري الس̑يدةالمس˖شارة  lر:  
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
لحماية اҡٔش˯اص ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن إستراتيجية الوزارة 

  .بدون مˆؤى
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة

، وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة المصليالس̑يدة جميߧ 
  :واҡٔسرة

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة
اسمحوا لي ǫٔن ǫٔتقدم لكم ولكل المغاربة ˉس̑نة ǫٔمازيغية سعيدة،  ،بداية

  .̥لجميع "س ǫٔمˍاركي ǫٔسعديǫٔسكا"ـف
بداية ǫٔشكركم ̊لى هذا السؤال، فموضوع اҡٔش˯اص ا̥لي هم بدون 
مˆؤى هذا سؤال ࠐم، وطبعا تعلمون ǫٔن هذه الف˄ة هي ف˄ة ا̥لي تتكون 

  .تتع̿ش الهشاشة وعرضة ߿تلف ا߿اطر الصحية ǫٔو Գجۡعية
ه ˊرامج، لهذا فوزارة التضامن مع كل الشركاء، ҡٔن هاذ الموضوع ف̀

ˊرامج ا̥لي هي دائمة مس̑تمرة وˊرامج بحسب الحالات Գس̑ت˝̲ائية ا̥لي تتقدر 
تعرفها بلادԷ، كما كان في فترة الكوف̀د وفي الحالات الحجر الصحي في 

  .الكوف̀د وكذߵ في الحاߦ ا̥لي تنع̿شوها اҡنٓ وهي ˨الات البرد الشديد
قلت، تعمل ̊لى  فإذن هذه الف˄ة اليوم هناك ˊرامج ࠐمة، ̠يف ما

تحسين اҡٔوضاع Գجۡعية و̊لى إ̊ادة الإدماج، لهذا ǫٔول حصيߧ يمكن لنا 
نتكلمو ̊ليها هي الحصيߧ ا̥لي كانت ǫٔثناء فترة الحجر الصحي، وهاذ الحصيߧ 

فضاء بفضل انخراط كل  160فضاء، ǫٔقول  ǫٔ160عطتنا تجهيز ǫٔكثر من 
ية ا̥لي كانت عندها فضاءات يمكن المؤسسات المعنية بما فيها الجما̊ات التراب 

لها تخولها لهاذ الشˆنٔ هذا، إضافة كذߵ ̥لسلطات العموم̀ة و̎يرها من 
المتد˭لين، وا̥لي ǫٔعطتنا عملية إيواء في عملية تضام̲ية مغربية، يحق لنا 

شخص  6000كمغاربة كاملين ǫٔننا نف˗خرو بها، ǫٔعطتنا إيواء ما ̽زيد من ǫٔكثر 
ذߵ ما كا̮ش فقط ̎ير الإيواء وԳهۡم Դلعملية في شهر ماي، وǫٔكثر من 

اية مع تد˭ل مصالح وزارة الص˪ة وكل المتد˭لين والتغذية، ولكن  دԹل الر̊

تمت عملية الوساطة Գجۡعية، وهذه هي المهمة ˡدا ا̥لي  ،ǫٔكثر من ذߵ
شخص رجعو إلى ǫٔسرهم، وهذا  ǫٔ4000عطتنا إ̊ادة إدماج ǫٔكثر من 

ل ࠐم ˡدا ̠ينم فعلا ǫٔننا في مغرب التضامن وǫٔن هذا كنعتبرو وا˨د العم
ما تم  ..Դلمناس̑بة كان محطة، الموضوع دԹل اҡٔش˯اص في وضعية الشارع

تدبيره بفضل تد˭ل الجميع، كان محطة تنويه من طرف إ̊لام دولي لما قامت 
به المملكة المغربية من تدابير في فترة الجائحة، تدابير م˗قدمة وࠐمة ˡدا 

  .ما في وضعية الشارعو ا اهۡࠐا ҡٔԴش˯اص ا̥لي هومنه
كذߵ اليوم في موسم الش̑تاء هناك لجان يقظة، هناك اجۡ̊ات  ،طبعا

مع وزارة ا߱ا˭لية عن طريق التعاون الوطني، وا̥لي كتم ف̀ه مجهودات ࠐمة 
  .لحماية هذه الف˄ات

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة

اء البقالي الطاهري الس̑يدةشارة المس̟  lر:  
  الس̑يدة الوز̽رة،

الإجراءات المت˯ذة من طرف وزار̝كم من ˡǫٔل هذا المشكل تبقى 
حˍ̿سة القرار، قرارات إدارية ̊لى المس̑توى المركزي ولا يتم تفعيلها ̊لى 
المس̑توى الترابي، فشوارع المدن تعج ليلا ҡٔԴطفال وال̱ساء والم˖شرد̽ن 

اية Գجۡعية ˓سير بعشوائية و˔رفض اس̑تقˍال بدون مˆؤى، ومرا كز الر̊
ة من موˡة البرد  lم الحرԹҡٔننا نع̿ش في هذه اǫٔ هذه الف˄ة الهشة، وخصوصا
القارس في جميع ǫٔنحاء الوطن، و̮سˤل بقلق غياب ǫٔي تد˭ل من طرف 
الإدارات ا߿تصة، بل نتلقى شكاԹت يوم̀ة من طرف جمعيات ا߽تمع المدني 

  .س̑تقˍال م˖شرد̽ناسؤولين لهذه المؤسسات عن عن رفض الم 
كما نلاحظ غياب Եم لمسؤولي التعاون الوطني عن السا˨ة، وكان 

دات المسا̊دات Գجۡعية   .̊ليهم ҡٔԴحرى الق̀ام بجولات ليلية رفقة و˨
  الس̑يدة الوز̽رة،

ندعوكم إلى ضرورة الإسراع في الشروع في تفعيل التدابير والإجراءات 
˭اصة ت˖ˍع ̥ل̱ساء الحوامل القاطنات Դ߱واو̽ر التي يمكن ǫٔن المت˯ذة، 

وإ̊داد ˊرԷمج توزيع المؤونة الغذائية واҡٔغطية لҢٔسر  ،تتعرض ̥لعزߦ
  .المتواˡدة في المناطق المهددة Դلعزߦ

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، في إطار التعق̀ب

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة منالتضاالس̑يدة وز̽رة 
Էǫٔ لا ǫٔتحدث ̊لى ǫٔنه كا̽ن قرارات إدارية، كنت˪دثو ̊لى ǫٔرقام 
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ومعطيات في عملية الإيواء ا̥لي هي اليوم مس̑تمرة، وǫٔي ˨اߦ يتم التوصل بها 
ا̥لي كتعرفو هذه العملية  ..في تد˭لوعن طريق م̲دوبيات التعاون الوطني 

اҡٔش˯اص،  هاذة وتد˭ل جميع الشركاء ̠يتم إيواء كتدار بتد˭ل السلط
بها م̲دوبية التعاون الوطني ̊لى  اونحن ندعوكم ǫٔي لائحة عندكم مدو 

  .اҡٔش˯اص هاذالمس̑توى الإقليمي، وس̿تم إيواء 
دا وا˨د الشخص في وضعية الشارع ̥لمؤسسة اطبعا إذا شي شخص 
ˡل ǫٔن تقدم و يمشي لمؤسسة م˗خصصة من ǫٔ خصدԹل اҡٔطفال فما يمك̱ش 

اية اللازمة، وهذا وا˨د الموضوع ا̥لي كنتعاونو ف̀ه كاملين من ˭لال  ࠀ الر̊
ومن ˭لال توج̀ه هذه الحالات، Դش فعلا ك̱س̑تطعو  ،التبليغ ǫٔولا

  .طروها في هذه الوضعية دԹل البردˆٔ ن

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

̊داد م̀ثاق جماعي ضرورة إ "ن̱˗قل إلى السؤال الثاني وموضو̊ه 
  .وهو موضوع من طرف الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، "ˡديد

  .تفضلي اҡٔس̑تاذة الزومي

  :المس˖شارة الس̑يدة ˭ديجة الزومي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
في إطار محاوߦ الحكومة ǫٔن ˓س̑تجيب لانتظارات ا߽تمع، ˨اولت ǫٔن 

   .ي ˡديدتلتزم بما ǫٔسمته م̀ثاق اجۡع
  ˔رى ما هي الإجراءات والتدابير المت˯ذة في هذا الموضوع؟ 

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة التضامنالس̑يدة وز̽رة 
  .ǫٔولا، شكرا، الس̑يدة المس˖شارة ̊لى هذا السؤال

لا يخفى ̊ليكم، ǫٔن اليوم جميع التعاقدات  موضوع الميثاق Գجۡعي، كما
ǫٔصلا ا߱س̑تور هو وثيقة تعاقدية، وا̥لي من ˭لالها تم  ..ا̥لي هي موجودة

التˆٔس̿س وإ̊ادة التˆٔس̿س ߽مو̊ة من الحقوق و˭اصة ملي كنتكلمو ̊لى 
الف˄ات الهشة والف˄ات ا̥لي هي في وضعية صعبة، كنتكلمو كذߵ ̊لى 

ࠐم ا̥لي ̠يتقدم في البرلمان، ويتم التصويت ̊ليه  البرԷمج الحكومي هو تعاقد
  .في البرلمان
الس̑ياسات العموم̀ة المنجزة كلها في مجال الحماية Գجۡعية  ،اليوم

والمسا̊دة Գجۡعية كلها تد˭ل في إطار تعاقد اجۡعي ا̥لي من ˭لاࠀ 
  .كنحرصو ̊لى ا̦نهوض بحقوق هذه الف˄ات في إطار مقاربة حقوق̀ة

  :الجلسةرئ̿س  الس̑يد
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة

  :˭ديجة الزومي الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

لҢٔسف، الس̑يدة الوز̽رة، طبعا يجب ǫٔن نˆٔ˭ذ بعين Գعتبار ا߱س̑تور 
تطبيق الفعلي ̥لحقوق والمبادئ المنصوص ̊ليها، وكذߵ Դل ا߳ي يدعو 

تي تتطلب وضع جمߧ من القوا̊د من ˡǫٔل المعاهدات والمواثيق ا߱ولية ال
  .تنزيلها، وذߵ لحماية المرǫٔة والطفل والمسن وكذߵ ǫٔصحاب الإ̊اقة

  الس̑يدة الوز̽رة،
واҡٔمطار ǫٔصبحت ˓سائلكم عوضا عنا، هاتين الفاصلتين  "̠وف̀د"

كاف̀تين لكي ˔راجع الحكومة تعاقداتها إذا كنت تت˪دثين عن البرԷمج 
ليوم عن ضرورة البحث والعمل ̊لى صيا̎ة م̀ثاق نحن نت˪دث ا ،الحكومي

اجۡعي ˡديد، ҡٔԴمس كنا نت˪دث عن توازԷت اق˗صادية، اليوم يجب ǫٔن 
نت˪دث عن ا߱وߦ Գجۡعية، عن الحاˡة Գجۡعية، ǫٔصبحت اҡنٓ ǫٔكثر 
إلحا˨ا من ǫٔي وقت مضى، وԴلتالي لا يمكن ǫٔن نغوص في شعارات دبجتها 

في البرԷمج الحكومي، بل لابد ǫٔن نبحث عن اˡٕاԴت مجمو̊ة من الفقرات 
  . حق̀ق̀ة لҢٔس̑ئߧ الحق̀ق̀ة Գجۡعية

واҡٔمطار تحاصرԷ وتحاصركم، الس̑يدة الوز̽رة، ولا يمكن ǫٔن  "̠وف̀د"
ننفلت من هذه ال˖ساؤلات التي ̯راها نحن في الفريق Գس̑تقلالي 

كومة وبين ا߽لس ǫٔو موضوعية، ولابد من إزاߦ الضبابية في التعامل بين الح
  .البرلمانيين

إذن لابد من وضع مرجعية مضبوطة الضوابط محددة اҡٔهداف الكف̀ߧ 
Դٕعطاء دفعة ˡديدة لإˊرام تعاقدات وشراكات ˡديدة من ˡǫٔل م̀ثاق 

  .اجۡعي مغربي ˡديد، يتˤه نحو إ̊ادة الثقة في المؤسسات
  الس̑يدة الوز̽رة،

كذߵ Գجۡعية وكذߵ الثقاف̀ة لابد من وضع الضوابط Գق˗صادية و 
̡شرط ̥لحفاظ ̊لى ̠رامة المواطن وضمان الۡسك  ،وكذߵ البي˃̀ة

  .Գجۡعي وتحق̀ق التنمية المس̑تدامة والم̱سجمة
لابد، الس̑يدة الوز̽رة، من الولوج إلى الخدمات اҡٔساس̑ية وتحق̀ق 

ج وǫٔشكال الرفاه Գجۡعي والمعارف والتكو̽ن والتنمية الثقاف̀ة والإدما
  .التضامن والحوار Գجۡعي

 ،نعم، الس̑يدة الوز̽رة، نت˪دث عن حوار مدني وعن تعاقدات ˡديدة
وعن التنمية وعن اҡٔمن  ،وعن الحكامة المسؤوߦ ،وعن حماية ˡديدة كذߵ

وعن اҡٔمن الغذائي ومجمو̊ة من اҡٔش̑ياء  ،وعن اҡٔمن الرقمي ،Գق˗صادي
  .المغربي ا߳ي هو ̼س̑تحقها التي من شˆٔنها ǫٔن تحمي المواطن
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  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، في إطار التعق̀ب

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة التضامنالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س

و̊ة ǫٔولا، نحمد الله س̑ب˪انه وتعالى ̊لى ǫٔمطار الخير، والتي عمت مجم
من المدن ومجمو̊ة من اҡٔقاليم، وا̥لي ما يمكن إلى ˔كون ˉشيرة ˭ير وكانت 
طمˆٔنة ߽مو̊ة من المغاربة ا̥لي ت̿ش̑تغلو في القطاع الفلاݮ، فاح̲ا نحمد 

  .الله س̑ب˪انه وتعالى ̊لى هاذ اҡٔمطار
بلادԷ كانت من الب߲ان المتقدمة في تدبير الجائحة، وهذا  ،"د̠وف̀"

المليون دԹل  6 ـبالغ المالية التي سلمت، اح̲ا الب߲ ا̥لي ǫٔعطى لҡٔԴرقام وԴلم 
اҡٔش˯اص ا̥لي اس̑تفادو في الفترة دԹل الكوف̀د وفي وقت ق̀اسي، وهاذ 

  .الشي، انتوما تتعرفوه، الس̑يدة المس˖شارة
ǫٔكثر من ذߵ، Դل̱س̑بة لҢٔش˯اص، بما ǫٔننا ҡٔن ملي ت̱˗كلمو ̊لى 

ثاق اجۡعي هكذا، م̀ثاق اجۡعي، م̀ثاق، ما يمك̱ش نتكلمو ̊لى م̀ 
  . اق˗صادي، س̑ياسي

ه في  lق˗صادي  21ولهذا الخطاب الملكي ا߳ي وԳ لسˤفبرا̽ر ̥لم
كلم ̊لى الميثاق Գجۡعي وضرورة إنجاز هاذ الميثاق بهذه  وԳجۡعي و̝

  . اق˗صادي، اجۡعي، وǫٔبعاده الثقاف̀ة والبي˃̀ة يعني الروح
كلمو ̊لى المنجزات ǫٔو نتكلمو ̊لى الحصيߧ ǫٔو لا اليوم إلى كنا ̎ادي نت

 ونتكلمو ̊لى البرԷمج الحكومي، طبعا هذا ما شي في السؤال، خصنا ̯كون
في إطار ا̥لجنة Դش نتكلم ̊لى المعطيات كامߧ، حتى نت˪دث عن 

  . المعطيات كامߧ
ǫٔما ما نقوم به في ا߽ال Գجۡعي، اح̲ا طبعا طمو˨اتنا ̠بيرة، ولكن 

ازاتنا كذߵ معتزون بها، فҢٔول مرة اليوم Գهۡم ҡٔԴش˯اص في وضعية انج
إ̊اقة، هذه الف˄ة التي حظيت Դهۡم ̠بير ماشي في النظري، ماشي في 
التنظير الإ̮شائي، ولكن في الس̑ياسات العموم̀ة، في البرامج والتي ǫٔدت 

م ˡدا دعم ࠐ "صندوق الۡسك Գجۡعي"إلى اليوم عندԷ ̊لى مس̑توى 
لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة في ا̦تمدرس، ال̱ساء اҡٔرامل، ملي ت̱˗كلمو ̊لى 
وضعية اҡٔرامل ا̥لواتي ̼س̑تفدن شهرԹ، وǫخٓر إحصاء ǫخٓر دج̲بر، ǫٔكثر 

امرǫٔة ǫٔرمߧ ˓س̑تف̀د، هذا يعني دعم مˍاشر وحماية ومساندة  107.000من 
  .مˍاشرة

ذا ǫٔهم م̲جز ҡٔنه كنتكلمو ̊لى س̑ياسة عموم̀ة ̥لحماية Գجۡعية، وه
̠يعطينا Գلتقائية بين كافة المتد˭لين، واح̲ا كنعرفو ǫٔن من نقاط الضعف 
ǫٔو ا̥لي يمكن ˓شكل في ǫٔي س̑ياسة هو غياب Գلتقائية، اليوم هذه 

كتقوم  2030-2020الس̑ياسة العموم̀ة المندمجة في الحماية Գجۡعية كتˆكٔد 
̂ٔمين  ̊لى مر̝كز المسا̊دة Գجۡعية، كتقوم ̊لى مر̝كز جزء منها كذߵ الت

اية  Գجۡعي، توس̑يع التغطية الصحية اҡٔساس̑ية، تطو̽ر ˭دمات الر̊
Գجۡعية وتحسين م̲ظومة اس̑تهداف المس̑تف̀د̽ن من ˊرامج ا߱عم 

  .Գجۡعي

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ه   ،"ǫ65.15فٓاق دخول القانون "ون̱˗قل إلى السؤال الثالث وموضو̊
  .وهو موضوع من طرف فريق العداߦ والتنمية

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم لهوا̼شري
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  الس̑يدԵن الوز̽رԵن المحترم˗ان،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون والمس˖شارات المحترمات،
الوز̽رة، هو حول اҡٔفق الزمني المتوقع لتنف̀ذ  سؤالنا، الس̑يدة

اية Գجۡعية ودخوࠀ ˨يز  مق˗ضيات القانون المتعلق بمؤسسات الر̊
  .التنف̀ذ

  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة التضامنالس̑يدة وز̽رة 
  .س̑يد المس˖شار المحترمشكرا ال 
ǫٔˊريل  12الصادر في  65.15هذا سؤال ࠐم، كما تعلمون القانون  ،فعلا

اية Գجۡعية حصر  2018 وضعية تنظيمية،  26والمتعلق بمؤسسات الر̊
وضعية  26(هذا من النصوص القلائل ا̥لي فيهم كثرة النصوص التنظيمية 

مراس̑يم والباقي مشاريع  3نص تنظيمي، فيهم  22تم تصريفها في ) تنظيمية
قرارات، وفيها قرارات مشتركة مع سلطات حكوم̀ة ǫٔخرى، سواء في المالية 

  .ǫٔو في العدل
اصة، وتمت  ،اليوم الوضعية هي ǫٔنه تمت الإ˨اߦ ̊لى المصادقة، و˭

المصادقة كذߵ، صادق ا߽لس الحكومي ̊لى مشروع المرسوم المتعلق 
اية  65.15بتطبيق بعض ǫٔحكام القانون رقم  المتعلق بمؤسسات الر̊

Գجۡعية، هذه المصادقة ا̥لي وقعت قˍل ǫٔس̑بو̊ين كنعتبرو ǫٔنها ࠐمة 
ˡدا، ҡٔنها س̑تف˗ح لنا ا߽ال، كتعرفو ǫٔن هذا النص، هذا المرسوم Դش يتم 
المصادقة ̊ليه في ا߽لس الحكومي ǫٔ˭ذ م̲ا وق˗ا كثيرا، ҡٔن هذا القانون هو 

اية Գجۡعية، ˭اصة في معيرة قانون ࠐم ˡدا في ا̦نهوض بم ؤسسات الر̊
  .الخدمات
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ولҢٔسف هو ǫٔننا ǫٔمام وا˨د التطبيق قانوني ما عندوش سوابق، يعني 
 هاذكنˆٔسسو معيرة وضبط وا˨د ا߽ال ل̿ست لنا ف̀ه سوابق، وԴلتالي 

الشي ǫٔ˭ذ وقت من ˡǫٔل Գنف˗اح ̊لى تجارب دولية، من ˡǫٔل كذߵ 
اصة الفا̊لين في الجمعيات والمؤسسات التي المشاورات مع الفا̊لين، ˭

اية Գجۡعية   .˓ش̑تغل في مجال مؤسسات الر̊

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم لهوا̼شري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هذه التوضي˪ات
لا هذه الغاية م̲ه، هي ǫٔن ˓سرعو Դٕخراج هذه اح̲ا السؤال دԹلنا فع

النصوص التنظيمية ҡٔهميتها، ǫٔهميتها ˔رتبط بˆٔهمية هذا القانون ҡٔننا نعلم بˆنٔ 
ا߳ي ينظم هذه المؤسسات، وا߳ي مازال ساري المفعول،  14.05القانون 

اء بعده هذا القانون ا߳ي  lدث في ظرف̀ة اس̑ت˝̲ائية، و˨ǫٔ نه كان قانونǫٔ
بره ǫٔنه ˡاء بمجمو̊ة من المق˗ضيات المهمة والتي س̑تطور العمل اليوم نعت

والخدمات Գجۡعية Դل̱س̑بة لهذه المؤسسات، س̑تجعلها دا˭ل هذه 
المؤسسات، ويمكن ǫٔن ˔كون ˭ارج هذه المؤسسات، يمكن ǫٔن ˔كون 
 Էن ˔كون عندǫٔ ن ˔كون بدون مقابل، ولكن يمكنǫٔ صلاǫٔ بمقابل، وهي

اية Գجۡ عية لҢٔش˯اص الم̿سور̽ن ا߳̽ن يتوفرون ̊لى مؤسسات الر̊
اية الد˭ل، وممكن ǫٔن تحدث لهم مؤسسات    .جۡعية بمقابلԳر̊

ǫٔنه ǫٔعطى صلاح̀ات ࠐمة، وميز بين المؤسس ومد̽ر المؤسسة،  ،ǫٔيضا
وهذا في الحق̀قة كان وا˨د الضبابية ووا˨د الصورة قاتمة، وكان فيها مشكل 

اية Գجۡ   . عيةԴل̱س̑بة لمؤسسات الر̊
اليوم عندԷ قانون يميز ويعطي ̥لمد̽ر صلاح̀ات تدبيرية في مجال 
التدبير الإداري والمالي، إ̊داد البرامج، إلى ̎ير ذߵ من اҡٔمور التي م̲حها 

  .ࠀ
رتب ̊ليها  ،ǫٔيضا رتب عن كل إ˭لالات التي يمكن ǫٔن تحدث

 ٔǫ نه م̲ح ̥لمد̽ر صلاح̀ات، بحيث يمكنǫٔ هم إجراءǫٔ يضاǫٔن جزاءات، و
يت˯ذ القرار بغض النظر عن الجهات ا߱اعمة التي كانت ǫٔح̀اԷ ما ˔كون 
مؤ˛رة في اتخاذ قرارات الس̑يد المد̽ر، من إيواء ǫٔطفال ǫٔو ̎يرهم، خصوصا 
اية Գجۡعية الموݨة لف˄ات اҡٔطفال الممدرسين  Դل̱س̑بة لمؤسسات الر̊

  .وهذا كان إشكال ǫٔح̀اԷ تيطرح ف̀ه إشكال دԹل البعد الس̑ياسي
اليوم، الس̑يدة الوز̽رة، اح̲ا لما تنطرحو هذه اҡٔس̑ئߧ دԹلنا، بغينا يولي 
عندԷ وا˨د اҡٔفق زمني ا̥لي يمكن نقولوه، ҡٔن ǫٔح̀اԷ تيكون عندԷ في هذه 
البلاد السعيدة Գس̑ت˝̲اء المس̑تمر، بغينا ǫ̯ٔكم ˓سرعو Դش تخرج وهذه 

ها ̊لى ا߽لس إشارة ࠐمة قلتي لنا بˆ̯ٔكم فعلا ǫٔنه النصوص تم عرض 

الحكومي، وǫٔملنا ǫٔن يتم عرض جميع النصوص التنظيمية المتعلقة، وخصوصا 
  . القرارات ليبدǫٔ العمل بهذا القانون

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .مرحˍا الس̑يدة الوز̽رة، الكلمة لكم

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة التضامنالس̑يدة وز̽رة 
  .را الس̑يد المس˖شارشك

هو فعلا كما ذ̠رتم ǫٔن هذا التفعيل ǫٔو يد˭ل هذا القانون ˨يز التنف̀ذ 
اية  ࠐم ˡدا، لتطو̽ر وتجويد الخدمات المقدمة في مؤسسات الر̊

 Գ12جۡعية، وهذه م̲اس̑بة Դش نقول هذه المؤسسات ما عندهاش 
 12 صندوق، لق̀نا بعض الك˗اԴت تقول ǫٔن هذه المؤسسات ˓س̑تف̀د من

 Է12صندوق، ولكن ما عندهاش  12صندوق، ما ̠رهناش ̽كون عند 
صندوق، ˓س̑تف̀د من ا߱عم الموˡه من التعاون الوطني، من الوزارة، من 

  .مجمو̊ة من الشركاء
فعلا اح̲ا واعون في الوزارة بˆٔهمية إخراج هذه النصوص التطبيق̀ة، 

ة ̊لى المرسوم التطبيقي، ولهذا في الحوار مع اҡٔمانة العامة اليوم تمت المصادق
وهذا نعتبره فاتحة ˭ير ҡٔنه هو ا̥لي ̎ادي يف˗ح لنا الباب لباقي القرارات 
اية  والمراس̑يم، فعلا هذا القانون ࠐم ويعتبر من القوانين المتقدمة في مجال الر̊
Գجۡعية، ˭اصة ǫٔنه تفعيل ǫلٓيات الرقابة القˍلية والبعدية، وهذا وا˨د 

ه المؤسسات س̑تخضع بمق˗ضى هذا القانون ̥لرقابة القˍلية الموضوع ࠐم ǫٔن هذ
من ا̥لˤان ا̥لي ̠يترǫٔسوها السادة العمال ̊لى المس̑توى الإقليمي من ˡǫٔل 

  .ت˖ˍع وضعية المس̑تف̀د̽ن
طبعا هذه المراس̑يم اح̲ا ̠يفما قلت واعون و̮ش̑تغل يوم̀ا، وكا̽ن م˗ابعة 

زارة، بت̱س̑يق Եم مع وت˖ˍع مع الفريق المكلف Դلعملية ال˖شريعية في الو 
اҡٔمانة العامة ̥لحكومة من ˡǫٔل إخراج ما تبقى من هذه النصوص في ǫٔقرب 
وقت، ما غنعط̿ش Եريخ ولكن في ǫٔقريب وقت، ҡٔن تتعرفو هذا اҡٔمر 
مرتبط بمعيرة الخدمات وتجويدها وԴلتالي، ولكن راه اح̲ا نطمئنكم، الس̑يد 

  .س̑يمالمس˖شار، م˗قدمون ˡدا في إنجاز هذه المرا
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

إ̮شاء مراكز الإيواء وԳس̑تقˍال لفائدة "السؤال الرابع موضو̊ه 
، وهو موضوع من طرف الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي "اҡٔطفال واҡٔࠐات

  .Գجۡعي
  .تفضلو الس̑يد المس˖شار، الس̑يد الرئ̿س المحترم
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  :الملودي العابد العمراني الس̑يدالمس˖شار 
  .را الس̑يد الرئ̿سشك

  الوز̽رԵن المحترم˗ان،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

اصة ҡٔԴش˯اص المعرضين الخموضوع السؤال يتعلق بمراكز الإيواء 
  .̥لعنف، سواء تعلق اҡٔمر Դل̱ساء ولا اҡٔطفال

كنعرفو، الس̑يدة الوز̽رة، ا߽هودات ا̥لي كتقوم بها وزار̝كم في هذا 
مجهودات هامة وǫٔعطت ثمار ̊لى ǫٔرض الواقع، فمن الناح̀ة ا߽ال، وهي 

ش̑ت̱بر  12ا̥لي د˭ل ˨يز التنف̀ذ في  103.13ال˖شريعية فهناك القانون 
ت بعض المؤسسات لتنزيࠁ ، ا̥لي جرم العنف ضد ال̱ساء وتفعلا2018

̊لى ǫٔرض الواقع، يتعلق اҡٔمر Դ̥لˤان المحدثة ̊لى صعيد المحاكم، وا̥لي 
  .في العملية كذߵ المد̽رية العامة لҢٔمن الوطنيانخرطت معهم 

الملاحظ من ˭لال ت˖ˍع الإحصائيات في هذا ا߽ال، ˭اصة في  ،لكن
ظل الجائحة ǫٔي ˭لال فترة الحجر الصحي، تنعرفو ̊لى ǫٔن كان هناك 

˭اصة فۤ يتعلق  ،العديد من ال̱ساء وكذߵ اҡٔطفال ا̥لي تعرضو ̥لعنف
الجسدي من طرف اҡٔزواج دԹلهم، تنعرفو ̊لى Դل̱ساء ا̥لي تعرضو ̥لعنف 

ǫٔنه ˭لال فترة الحجر الصحي ون˖ˤ̀ة توقف العديد من المصانع في إطار 
التدابير دԹل الحجر الصحي، وԴلتالي صبحو بعض الزوˡات مع اҡٔزواج 
دԹلهم دا˭ل البيوت ملي توقفو ̊لى العمل، وهذا ˭لق وا˨د العنف بين 

  .اҡٔزواج
ت˖ˍع في هذا ا߽ال، يعني ملي تتلˤˆٔ الزوˡة المعنفة سواء هنا في إطار ال 

لنيابة العامة، فهنا كان الإشكال ̠يتعلق في ̥ ߱ى الشرطة القضائية ǫٔو 
عنفة، هنا تيصعاب الم الرجوع لب̿ت الزوج̀ة، ملي تتكون عندԷ الزوˡة 

Դش ̯ردها لب̿ت الزوج̀ة، ˭اصة إلى كان ذاك العنف الجسدي الجس̑يم في 
اكز الإيواء تفاقم الوضع، ҡٔنه تتعرفو، الس̑يدة الوز̽رة، كا̽ن دԴ غياب مر 

˨اليا مراكز دԹل المسا̊دة والإرشاد، لكن مراكز الإيواء هي في غياب Եم، 
وكانو هاذ الجمعيات دԹل ا߽تمع المدني تيقومو بوا˨د الحلول ا̥لي هي في 

يو بعض المنازل لهاذ و م˞لا الف̲دق ǫٔو لا تيكر ذالحق̀قة ˔رق̀عية، Թ إما تيا˭
  .الزوˡات المعنفات ا̥لي ما ت̿س̑تطعوش ̽رجعو لب̿ت الزوج̀ة

المشار إليه  103.13وԴلتالي هنا التفعيل دԹل المق˗ضيات دԹل القانون 
ظلت Էقصة، وԴلتالي فالوضع يتطلب م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة، Գهۡم بهاذ 

  .نفضد الع  اءا߽ال دԹل إ̮شاء مراكز الإيواء ̥ل̱س
  .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة التضامنالس̑يدة وز̽رة 

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
هو موضوع ال̱ساء ا̥لي هن في وضعية صعبة وتيحتاجو مراكز للإيواء، 

س̑توى الوطني، وهذه الش̑بكة اليوم عندԷ اليوم نتوفر ̊لى ش̑بكة ̊لى الم 
فضاء م˗عدد الوظائف ̥ل̱ساء وكذߵ اҡٔطفال موجودة ̊لى مس̑توى  65

فضاء Զني،  20الترابي، واليوم عندԷ اتفاق̀ة Զلثة مع التعاون الوطني لإنجاز 
فضاء م˗عدد  85بمعنى ̎ادي ̽كونو عندԷ في المحصߧ عند نهاية هذه الس̑نة 

بما فيها وظيفة الإيواء، إضافة وا̥لي ˔كفلت بوا˨د الكلفة  الوظائف ̥ل̱ساء،
مليون دԹل ا߱رهم، هذه الفضاءات ا̥لي في الغالب نحرص  86مالية دԹل 

  .̊لى ǫٔنها ˔كون في إطار شراكة مع جمعيات ا̥لي عندها ˭برة ǫٔو تجربة
وهاذ الموضوع دԹل الفضاءات المتعددة الوظائف Դل̱س̑بة ̥ل̱ساء، 

ا اليوم مراكز الإيواء موجودة، ولكن الملاحظ هو ǫٔن ل̿س هناك Դل̱س̑بة لن
̊ليه، ملي  ونا نتكلمخص إقˍال، وهنا نبغي نˆكٔد ǫٔنه الوضع الطبيعي ا̥لي 

ت̱˗كلمو ̊لى ǫٔطفال و̊لى ̮ساء، الوضع الطبيعي ǫٔنهم ̽كون ̊لى المس̑توى 
 ،ˉسˌب العنف ǫٔو ̎يره التي لا تضطرهمǫٔنهم يع̿شو في وا˨د الب̿˄ة ǫم̲ٓة 

  .ǫٔنهم يقلبو ̊لى فضاء ل̿س̑تف̀دوا من ˭دماته
ولكن نˆكٔد ǫٔنه اليوم Դل̱س̑بة لنا هذه الفضاءات موجودة، وتنعتبرو هذا 
إنجاز ࠐم، واليوم تنقول لكل الفا̊لين المهتمين بقضاԹ م̲اهضة العنف ضد 

 20مركز و 65ال̱ساء ووقف العنف ضد ال̱ساء، ǫٔنه في بلادԷ نتوفر ̊لى 
  .ه الس̑نة، وهذا إنجاز ࠐم ˡداس˖̲جز في ǫخٓر هذ

المسˆߦٔ الثانية ǫٔنه لم ̯ك˗ف فقط بتوفير الفضاءات، ҡٔنه كما لا يخفى 
نا خص ̊ليكم، المشكلة ماشي هو في توفير الب̱̀ات، الب̱̀ات نعم ࠐمة، ولكن 

هاذيك الموارد الˌشرية ا̥لي ˔كون والعامߧ في ا߽ال ˔كون مؤهߧ، لهذا 
ߧ الوطنية الثام̲ة عشر، ا̥لي ǫٔطلقنها هذه ǫٔطلق̲ا ˊرԷمج بمناس̑بة الحم

، هاذ البرԷمج ˔كفل يهم "˔كفل"طلق̲ا ˊرԷمج سميناه ˊرԷمج ǫٔ الس̑نة، كنا 
تطو̽ر القدرات وا̦نهوض Դلقدرات لكل العاملين في هاذ السلسߧ دԹل 
التكفل، ا̥لي فيهم الفضاءات المتعددة الوظائف ̥ل̱ساء طبعا، وفيهم 

وهنا نبغي نقول بˆنٔه مراكز Գس̑ۡع والجمعيات الشر̽كة  الجمعيات الشر̽كة،
̥لوزارة تقوم بدور ̠بير ̊لى المس̑توى الترابي في التوعية، في الإرشاد، في 

نعطي الغلاف المالي ا߳ي رصد لهاذ العملية  ..التوج̀ه، في الموا̠بة، ولكن
 مليون دԹل ا߱رهم التي وݨت لمراكز م̲اهضة 60حتى ̥ليوم  2012من 

 3العنف ضد ال̱ساء، وا̥لي تنعتبروه وا˨د العمل ࠐم ҡٔننا ̮ش̑تغل ̊لى 
  .الوقاية، والحماية والتكفل: محاور ǫٔساس̑ية

نا نب̱̀و مقاربة الوقاية، نحميو ا߽تمع من كل مظاهر العنف، وفي خص 
نفس الوقت نب̱̀و مقاربة الحماية والتكفل إذا اق˗ضى الحال، إذن ˊرԷمج 

دة، يعني كنب̱̀و ˔كو̽ن  37س̑نوات وف̀ه ǫٔكثر من  3التكفل ممتد ̊لى  و˨
Դقوا̊ده العلمية الرصينة ول̿س فقط التحس̿سل .  

̊دد المشاركين ملي ǫٔطلق̲ا هذا البرԷمج ووˡد صدى ˡد ࠐم عند 
رك في ا߱ورة اҡٔولى، وهذا ̠يˆكٔد ǫٔنه كا̽ن امش 400المت˖ˍعين ǫٔكثر من 
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˞ل هذه الظواهر Գجۡعية، وا˨د الرغبة في ام˗لاك ࠐارات التعامل مع م 
  .ا̥لي هي في الحق̀قة ظواهر بعيدة عن قيمنا المغربية اҡٔصيߧ

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

ال̱ساء "ودائما في نفس الموضوع،  ،ن̱˗قل إلى السؤال الخامس
  .، وهو موضوع من طرف فريق العداߦ والتنمية"المعنفات

  .ترمةتفضلي الس̑يدة المس˖شارة المح.. الكلمة ҡٔ˨د

  :̠ريمة ǫٔف̀لال الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات الوز̽رات المحترمات،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يدة الوز̽رة،
رغم ا߽هودات التي قامت بها وزار̝كم لتطو̽ر م̲ظومة الإيواء والتكفل 

ما ˔زال في ˨اˡة  Դل̱ساء ضحاԹ العنف، إلا ǫٔن العديد من هذه الفضاءات
إلى تجويد ˭دماتها ̊لى مس̑توى Գس̑تقˍال والتوج̀ه والموا̠بة والإيواء، ߳ا 
̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن الإجراءات التي س˖˗˯ذونها لتطو̽ر م̲ظومة 

  .الإيواء والتكفل Դل̱ساء ضحاԹ العنف ̥لت̱س̑يق مع Դقي القطا̊ات المتد˭ߧ
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة التضامنالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة المس˖شارة،

̠يفما ذ̠رت في السؤال السابق ǫٔن موضوع م̲اهضة العنف ضد ال̱ساء 
ر الإقصاء هذا ̼شكل ǫٔولوية في ˊرامج وزارة التضامن، ̊لى اعتبار ǫٔن مظاه

والعنف ما يمكن إلا ǫٔن تو߱ مظاهر اجۡعية ا̥لي هي سلبية وا̥لي عندها 
كلفة، اليوم العنف عندو كلفة اق˗صادية وكلفة اق˗صادية مقلقة ˡدا، ǫٔضف 
إلى ذߵ الكلفة النفس̑ية، ҡٔنه لا يمكن ǫٔن ن̱˗ظر من س̑يدة معنفة ǫٔو من ǫٔم 

ن م̲تˤة في ا߽تمع وإيجابية في نتاج وǫٔنها ˔كوالإ معنفة ǫٔنها ˓ساهم فعلا في 
  .ا߽تمع، بغض النظر عن دورها التربوي دا˭ل اҡٔسرة

ǫٔنه اليوم البرامج، ǫٔولا، ̊لى المس̑توى القانوني في بلادԷ الإطار  ،قلت
ال˖شريعي م˗قدم ˡدا، اح̲ا من ا߱ول ا̥لي عندها قانون ينص تحديدا ̊لى 

Էا̥لجنة الوطنية بمق˗ضى م̲اهضة العنف ضد ال̱ساء، وهذا شيء ࠐم، عند 
 Էالعنف"هذا القانون، عند Թل̱ساء ضحاԴ وا̥لي "ا̥لجنة الوطنية ̥لتكفل ،

في عضو̽تها كل القطا̊ات الحكوم̀ة ذات العلاقة بهذا الملف، إضافة إلى 

المد̽رية العامة لҢٔمن الوطني ا̥لي كتقوم بوا˨د ا߽هود ̠بير، ا߱رك الملكي 
ا̥لي فعلا من ˭لال هذا التكامل والتعاون بين كذߵ، ومختلف المتد˭لين 

كل المتد˭لين اس̑تطعنا فعلا ǫٔنه اليوم ˔كون عندԷ ̊لى اҡٔقل وا˨د التصور 
  .واضح لك̀ف̀ة م̲اهضة هذه الظاهرة

̮ش̑تغل ̊لى س̑ياسة عموم̀ة لمناهضة العنف ضد ال̱ساء، وهذه  ،اليوم
هو إطار الس̑ياسة تقدم̲ا فيها كثيرا، إطار استراتيجي في العمق، 

استراتيجي، وهذا الإطار ا߳ي س̑يحقق Գلتقائية بين كافة المتد˭لين ǫٔ˭ذ 
من ˡǫٔل ال˖شاور وԳس̑ۡع لكل الفا̊لين، سواء الفا̊لين في  ا̠بير  ام̲ا وق˗

القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية، ا̥لجنة الوطنية، المنتخبين ̊لى المس̑توى 
وى الترابي لكي ̽كون لهم دور ҡٔول مرة ǫٔشركنا المنتخبين ̊لى المس̑ت ،الترابي

  .ورǫٔي في إخراج هذه الس̑ياسة العموم̀ة
لكل من يهتم بهذا الموضوع دԹل  -̠يف ما قلت  - تم Գس̑ۡع  ،كذߵ

العنف ضد ال̱ساء، بما فيها الجمعيات ومراكز Գس̑ۡع، وԴلتالي نعتبر ǫٔنه 
فل ̠يفما اليوم هذه ا߽هودات ࠐمة ومقدرة، سواء في توفير فضاءات التك

ذ̠رت، سواء في Գهۡم Դلموارد الˌشرية ا̥لي كنعتبرو Գهۡم بها كذߵ 
  .جوهري

لا يمكن ǫٔننا نتصورو م̲ظومة م˗طورة في غياب Գهۡم Դلموارد 
القانون  ،الˌشرية، إضافة إلى المعيرة وا̥لي هي من ˭لال النصوص التطبيق̀ة

معيرة وضبط الخدمات  ا̥لي كذߵ س̑تكون دفعة قوية في مجال 65.15
ك̱ش̑تغلو ف̀ه  ˊروتو̠ول حماية وا̥ليالمقدمة في هذه المراكز، إضافة إلى 

ال̱ساء ا̥لي ̎ادي يجيو ̥لفضاءات لا  هاذواح̲ا في مرا˨ࠁ المتˆٔخرة، ҡٔن 
̽كفي فقط Գس̑تقˍال، ولكن لابد من بناء القدرات لبناء Գس̑تقلالية 

  .وԳندماج في ا߽تمع

  :سةالس̑يد رئ̿س الجل 
  .الكلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة

  :̠ريمة ǫٔف̀لال الس̑يدةالمس˖شارة 
شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم و̊لى ا߽هودات التي قامت بها 

  .وزار̝كم وتقوم بها لتطو̽ر م̲ظومة الإيواء والتكفل Դل̱ساء ضحاԹ العنف
قف لابد ǫٔولا ǫٔن ̯ثمن اخ˗ياركم لموضوع الحمߧ الوطنية الثام̲ة عشر لو 

التكفل Դل̱ساء ضحاԹ "العنف ضد ال̱ساء، وا߳ي كان هذه الس̑نة هو 
  ."العنف

  الس̑يدة الوز̽رة،
كما ˡاء في ߔمكم، الكل يعلم ǫٔن كلفة العنف Գق˗صادية وԳجۡعية 

 "المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط"هي Դهظة، المعطيات اҡٔ˭يرة التي ǫٔوردتها 
شهر،  12˭لال  2019تم إنجازه في في بحثها الوطني حول العنف، وا߳ي 

  .مليار دԹل ا߱رهم 2.85 ـالكلفة الإجمالية تقدر ب
الرهان، الس̑يدة الوز̽رة، هو Գس˖ۢر في الوقاية، ولكن بما ǫٔن العنف 



  ǫٔ 2020كتوˊردورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

14 

 )2021ينا̽ر  12( 1442جمادى اҡٔولى  28

ضد ال̱ساء هو واقع، فلابد من تطو̽ر م̲ظومة الإيواء والتكفل ا߳ي 
دعي انخراط كل وهذا طبعا ̼س̑ت. س̑يحقق الكرامة ̥ل̱ساء ضحاԹ العنف

  .الفا̊لين والشركاء في تطو̽ر هذه المنظومة
ما يلاحظ، الس̑يدة الوز̽رة، هو ضعف الت̱س̑يق بين الفا̊لين 
المعنيين، كما ˡاء في ߔمكم، قامت الوزارة في شراكة مع التعاون الوطني 

فضاء، وكذߵ ˊرԷمج التكفل لتكو̽ن العاملين، ت̱تمناو،  65ˊتهيئة ǫٔزيد من 
لات نه يتم التعميم دԹل هاذ المراكز ̊لى جميع اҡٔقاليم وعماǫٔ لوز̽رة، الس̑يدة ا

اية Գجۡعية هو  65.15المملكة، كما ǫٔن القانون  المتعلق بمؤسسات الر̊
ولكن ̊دم  ،14.05طبعا إضافة نوعية و˨اول ǫٔنه يتˤاوز ثغرات القانون 

وا߳ي  صدور النصوص التنظيمية الباق̀ة يحول دون تفعيل هاذ القانون،
اية Գجۡعية  دخوࠀ ˨يز التنف̀ذ س̑يمك̲نا من معيرة ˭دمات مؤسسات الر̊

  .وتجويدها، وطبعا ملاءمة هذه المؤسسات مع مق˗ضيات القانون
  الس̑يدة الوز̽رة،

لابد من ˔ك˞يف الجهود لضمان ولوج ال̱ساء ضحاԹ العنف ̥ل˯دمات في 
ǫٔو ǫٔن نتصور ˔نمية ولا كل ا߽الات وفي جميع الس̑ياقات، لا يمكن بˆنٔ نحقق 

ديمقراطية بدون مشاركة ̮سائية وازنة، سواء في اتخاذ القرار الس̑ياسي، 
Գق˗صادي، الثقافي ǫٔو العلمي، ولا يمكن تحق̀ق هذا دون محاصرة ظاهرة 

  .العنف ضد ال̱ساء والقضاء ̊ليها و̊دم ال˖سامح مع مر̝كˍيها
  .شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .Զنية 27الكلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، في ˨دود 

  :الس̑يدة وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الس̑ياسة العموم̀ة لمناهضة العنف ضد ال̱ساء  ،Դل̱س̑بة ̥لت̱س̑يق
هي الجواب الوطني ̊لى موضوع الت̱س̑يق بين  ووقف العنف ضد ال̱ساء

  .مختلف المتد˭لين وتحق̀ق Գلتقائية ب̿نهم، وهذا تيعطي النˤا̊ة
ها في فترة الحجر الصحي في بوابة االمسˆߦٔ الثانية، لائحة المراكز وضعن

تم تخصيصها في فترة الحجر الصحي لإيواء  امركز  63الوزارة، وا̥لي كانت 
ن ̥لعنف في فترة الحجر، وԴلتالي مع اس̑تمرار م̲صة ما تعرضو ال̱ساء ا̥لي ه

  ..سا̊ة وتوفر ˭دمة 24/24ا̥لي كانت ˭دامة " كلنا معك"

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .̮شكركم ̊لى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة
ون̱˗قل إلى السؤال اҡٔول الموˡه ̥لس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر 

ه الشؤون الخارج  ̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، وموضو̊
، وهو موضوع من طرف الفريق "تصور الحكومة لمعالجة إشكالية الهجرة"

  .الحركي
  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :حمد شدǫٔ المس˖شار الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  س˖شارات،ǫٔخواتي، إخواني المس˖شارون والم 
̮سائلكم حول الإجراءات المت˯ذة لتطو̽ر س̑ياسة الهجرة ببلادԷ وموا̠بة 
مغاربة العالم، ˭اصة في ظل تداعيات اҡٔزمة الوԴئية وانعكاساتها 

  .Գق˗صادية وԳجۡعية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة

ة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الس̑يدة ̯زهة الوفي، الوز̽رة المنتدب
  :الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
  الس̑يد الرئ̿س،

مشكورون، السادة المس˖شارون، ̊لى طرحكم هذا السؤال المتعلق 
بة المقيمين Դلخارج، إذا Դلهجرة، إشكالية الهجرة عموما، وǫٔيضا ملف المغار 

  .ǫٔردتم ǫٔن نˆٔتي ̥لجنة ونت˪دث Դس̑تفاضة عن الموضوع في كل جوانبه
كما تعلمون، نبداو Դلشق المتعلق Դٕشكالية الهجرة، بلادԷ الحمد ߸، 

ات الملك̀ة السام̀ة، اعتمدت إستراتيجية وطنية ̥لهجرة، يهتنف̀ذا ̥لتوج
اليوم . وǫٔيضا مسؤوߦ في منهجيتها إ̮سانية في فلسفتها، شمولية في مضمونها

  .نحن نعمل ̊لى تنزيلها بت̱س̑يق Եم مع الوزارات والمؤسسات الوطنية
ا̥لي  11ߵ، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔن الحمد ߸ بفضل البرامج  كدˆٔ ن

مع كل الوزارات،  اهدف 27تتوفر ̊ليهم هذه الإستراتيجية، وǫٔيضا من 
في مسلسل تنزيل رؤية ˡلاߦ الم߶  عت بلادǫٔ Էنها تحقق وتبداااس̑تط

حفظه الله فۤ يتعلق Դلمسؤولية المشتركة في تدبير هذا الملف، وǫٔيضا فۤ 
يتعلق Դلمضامين الإستراتيجية ذات الصߧ Դلتعليم، بحيث بˆنٔ اليوم ت̱˗˪دثو 

 3204طفل ǫٔج̲بي في اҡٔسلاك التعليمية، ت̱˗˪دثو ǫٔيضا ̊لى  3636̊لى 
اذ الموسم التربوي، Դلإضافة ǫٔيضا لمحاوߦ الإدماج دԹلهم طفل فۤ يتعلق به

̊لى مس̑توى الص˪ة، ̊لى المس̑توى ǫٔيضا Գندماج دԹلهم السوس̑يو 
  .اق˗صادي

، الس̑يد المس˖شار كد لكمˆٔ فۤ يتعلق بموا̠بة المغاربة المقيمين Դلخارج، Էǫٔ ن
ت، المس̑توԹ 3المحترم، اليوم نحدث التحول، وحصيلتنا مشرفة ̊لى 

تعبئة الكفاءات المغربية Դلخارج، اليوم ̮ش̑تغل وعندԷ : المس̑توى اҡٔول
ˊرامج عملية، اليوم تنفذ من ˡǫٔل ǫٔن ̽كونوا فا̊لين ̊لى مس̑توى اҡٔوراش 
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ǫٔكاديمية "، )MRE Academy(الوطنية التنموية، عندԷ ˊرԷمج 
مع مك˗ب التكو̽ن وإنعاش الشغل، عندԷ ˊرԷمج عمل نوصلو  "الكفاءات

ǫٔلف مس˖ثمر مع الك̲فدرالية العامة ̥لمقاولين، عندԷ ˊرԷمج مع  500ـ ه لب
وزارة التعليم، اليوم صبا˨ا ˔رǫٔست Էǫٔ والس̑يد وز̽ر الص˪ة مع ش̑بكة 

 10.000الكفاءات اҡٔطباء من ǫٔصل مغربي Դلعالم ا̥لي عندهم ǫٔكثر من 
  .طب̿ب Դلخارج، ̊لى ǫٔساس تنف̀ذ خطة عمل عملية

ف ما تتعرفو ǫٔننا ̮ش̑تغل ̊لى مخطط اس̑تعˤالي لموا̠بة Դلإضافة ǫٔيضا ̠ي
 3تداعيات اҡٔزمة Գق˗صادية ا̥لي تتعرفها ب߲ان Գس̑تقˍال، عندԷ فيها 

الورش  ..̥لرقمنة ورش تفعيلدԹل المحددات ونجيو ̥لجنة نتكلمو، مش̲̿ا 
 ٔǫ ،سابيع المقˍߧҡٔيضا الق̲صلي ا̥لي ̎ادي نعرفو الإدارة الق̲صلية المرقمنة في ا

مشروع الخطة Գجۡعية، Դلإضافة ǫٔيضا إلى مشروع الحماية Գجۡعية 
 .ا̥لي غيكون قريبا إن شاء الله

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد شد
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

عالم في هذه الظرف̀ة تفا̊لا مع جواˊكم واس̑تحضارا ҡٔوضاع مغاربة ال
الوԴئية الصعبة، نود في الفريق الحركي التˆ̠ٔيد ̊لى الملاحظات وԳقترا˨ات 

  :التالية
ǫٔولا، في البداية نجدد في الفريق الحركي تفا̊لنا الإيجابي مع الس̑ياسة  -

الجديدة لتدبير ملف الهجرة التي ǫٔسس لها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد 
بعد ǫٔن تحولت بلادԷ من ب߲ عبور إلى ب߲ السادس نصره الله، ˭اصة 

اس̑تقˍال ̥لمهاجر̽ن، وهو ما يجعل الحكومة مدعوة لتطو̽ر س̑ياسة عموم̀ة 
م˗كامߧ لإنجاح الإدماج، إلى ˡانب تطلعنا إلى تدابير عملية لموا̠بة مغاربة 
العالم في ظل اҡٔزمة الوԴئية التي تعرفها بلاد الإقامة، ǫٔي فين كاينين 

دԹلنا، وما نجم عنها من Զٓǫر سلبية ̊لى ǫٔوضاعهم Գق˗صادية المهاجر̽ن 
 ؛وԳجۡعية والعمل ̊لى تˆمٔين عودتهم الموسمية إلى وطنهم اҡٔم

Զنيا، الس̑يدة الوز̽رة، كما تعلمون ̼ساهم مغاربة العالم في التنمية  -
العمߧ  ..Գق˗صادية وԳجۡعية لبلادԷ ويعدون Զني مصدر لتحويل النقد

، إلا ǫٔن 2019مليار درهم س̑نة  65اҡٔج̲بية ̥لمغرب، والتي بلغت حوالي 
تداعيات الجائحة Գق˗صادية وԳجۡعية كانت وخيمة ̊لى ǫٔفراد الجالية 
راجع الإ̊اԷت Գجۡعية ߱ول Գس̑تقˍال، مما ǫٔضحى  بفعل ˓سريح العمال و̝

عمهم ǫٔمرا ضرورԹ معه تد˭لكم، الس̑يدة الوز̽رة، وكذا الحكومة لموا̠بتهم ود
  ؛ومس̑تعˤلا

Զلثا، الس̑يدة الوز̽رة، ̽تمتع المغاربة المقيمون في الخارج بحقوق المواطنة  -
الكامߧ، وفي هذا الصدد ندعو الحكومة إلى تفعيل فصول ا߱س̑تور التي 

تؤطر المشاركة الس̑ياس̑ية وԳنت˯ابية لمغاربة العالم وفي بلادهم اҡٔم، وتضمن 
لمؤسسات Գس˖شارية وهيئات الحكامة ̥߲فاع عن مشاركتهم ǫٔيضا في ا

  .مصالحهم وحقوقهم
وفي هذا الإطار نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى ضرورة التعجيل Դٕ̊ادة هيكلة مجلس 

  ؛الجالية المغربية Դلخارج ليلعب دوره كما هو م̲صوص ̊ليه في ا߱س̑تور
 :رابعا، نتطلع، الس̑يدة الوز̽رة، في الفريق الحركي ǫٔيضا إلى ما يلي -

في ظل تنامي تيارات التطرف Դلخارج نؤكد ̊لى ǫٔهمية الرفع من وتيرة 
  ..التˆٔطير ا߱يني ҡٔفراد الجالية

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا

  . ا̯ته̖ى الوقت ،شكرا
نا ̯زيدو ̥لحكومة خص دԹل الثواني، إلى زدԷ ߵ  10راه زدԷ  ..˔زاد ،لا

  .ǫٔعتذر ..المس˖شار و̯زيدو ̥لزملاء Դش نتحكمو في ̊امل الزمن الس̑يد
دور الكفاءات المغربية Դلخارج في ˔نمية "السؤال الثاني موضو̊ه 

  .موضوع من طرف فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ،"Գق˗صاد الوطني
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :لحسن ǫٔدعي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ."ǫٔزول فلاون"
  الس̑يدة الوز̽رة،

  الس̑يدان الوز̽ران،
  يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،الس̑ 

قˍل ˉسط السؤال لابد ǫٔن ǫٔتقدم إلى الشعب المغربي وإلى صاحب 
الجلاߦ بˆٔحر ا̦تهاني بمناس̑بة ˨لول الس̑نة اҡٔمازيغية الجديدة، والتي نخ߲ها 

) 2971 :المقصود( 1971ـ ينا̽ر من كل س̑نة، هذه الس̑نة تؤرخ ل 13يوم 
ن فيها ما حقق˗ه بلادԷ بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ س̑نة ǫٔمازيغية، وهي م̲اس̑بة ̯ثم

محمد السادس حفظه الله لتكر̼س اҡٔمازيغية كلغة رسمية إلى ˡانب ا̥لغة 
  .العربية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ..الس̑يد 2971

  :لحسن ǫٔدعي الس̑يدالمس˖شار 
2971.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .1971ماشي 

  :لحسن ǫٔدعي الس̑يدالمس˖شار 
 ،Էǫٔ قلت Էǫٔ لا لا ما تضيعو ل̿ش الوقت، عفاك الس̑يد الرئ̿س، لا لا
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  .ا̥لي قلت 2971راه 

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .1971ماشي  2971̎ير فقط نصحح 

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
كلغة رسمية إلى ˡانب ا̥لغة العربية م̲ذ خطاب ˡǫٔد̽ر التاريخي س̑نة .. 
، ا̯تهاء 2011ومرورا Դلإصلا˨ات ا߱س̑تورية التي تضمنها دس̑تور  2001

Դٕقرار القانون التنظيمي لҢٔمازيغية، فإذا كان ورش تنزيل ا̥لغة اҡٔمازيغية في 
كل م̲اݮ الحياة العامة ǫٔ˨د ǫٔوليات حزب التجمع الوطني لҢٔحرار، فإن 
النضال من ˡǫٔل إرسائها يبقى ǫٔ˨د اҡٔوراش اҡٔساس̑ية التي يجب المضي 

  .فيها ˊكل شجا̊ة
حزبنا ǫٔن نطرح مقترح قانون نجعل ف̀ه  وفي هذا الإطار، ̮س̑تعد دا˭ل

ينا̽ر عيدا وطنيا لتعز̽ز هذا الخط الوطني ا߳ي يضمن  13من Եريخ 
الحقوق والحرԹت لكافة مكوԷتنا الوطنية، ويحافظ ̊لى هوي˖̲ا الثقاف̀ة، 

  .دԹلنا "تمغراب̿ت"ويعزز 
  :وԴلرجوع إلى السؤال، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

ˡل ǫٔ جراءات Գس˖ˍاق̀ة التي س˖˗˯ذها وزار̝كم من ما هي التدابير والإ 
إ̊ادة النظر في س̑ياسة التعامل مع هذه الكفاءات المغربية ال̱ش̑يطة Դلخارج 

  ̦تمك̀نها من المساهمة في التنمية السوس̑يو اق˗صادية ̥لمملكة؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، في إطار الجواب

الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي  الس̑يدة
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
لجميع المغاربة بهذه الس̑نة اҡٔمازيغية، ǫٔسˆلٔ  "ǫٔسكاس ǫٔماينو امˍاركي"

  .ق الصعبالله س̑ب˪انه وتعالى ǫٔن ˔كون نهاية هذا النف
مشكور̽ن ̊لى طرح موضوع ࠐم،  ،فۤ يخص التفا̊ل مع سؤالكم

̮ش̑تغل ̊ليه ߒٔولية ا̥لي هو تعبئة الكفاءات المغربية المقيمة Դلخارج، اليوم 
اح̲اԹ ك̱ش̑تغلو و߱ينا حصيߧ مشرفة، ҡٔننا عملنا ̊لى إ˨داث التحول من 

 اҡٔوراش الوطنية ˡǫٔل ǫٔن ̽كون المغاربة المقيمين Դلخارج عموما فا̊لين في
والترابية، ǫٔولا، تنف̀ذا ̥لرغبة دԹلهم ҡٔن كل مغربي ومغربية Դلخارج وقلبه 

المغرب فۤ يتعلق Դلرǫٔسمال الكˍير المزدوج  ǫٔول اح˗ياˡاتԶنيا، ؛ Դلمغرب
  .ا߳ي راكمته الكفاءات المغربية Դلخارج

ˊ Էول مرة عندҡٔ دثنا الإطار ا̥لي هو˨ǫٔ لتالي، اليومԴمج وطني وԷر
كفاءة مغربية  10.000لتعبئة الكفاءات المغربية Դلخارج، بغينا نوصلو ࠀ 

  .ها في المؤسسات الوطنية والوزارات القطاعيةؤ نعب
والمحور الثاني ǫٔو اҡلٓية الثانية هو ǫٔننا ̮ش̑تغل ̊لى مˆسٔسة هاذ تعبئة 

بغينا ̽كون عندهم ˊرԷمج  ،مؤسسة وطنية ،الكفاءات، بحيث كل وزارة
ومحور ˭اص بتعبئة الكفاءات، هذا ما نجحنا ف̀ه، بحيث ǫٔن اليوم مركز 
التكو̽ن المهني وإنعاش الشغل عندو ˊرԷمج ˭اص ا̥لي هو ˊرԷمج ˡديد 

كفاءة ت˖ش̑تغل مˍاشرة مع  4500ˊرԷمج ǫٔكاديمية الكفاءات ا̥لي من ˭لاࠀ 
 فۤ مك˗ب التكو̽ن في المشروع الكˍير ا̥لي طلقو ˡلاߦ الم߶ حفظه الله

  .يتعلق بمدن المهن والكفاءات
Դلإضافة إلى ذߵ، وقعنا مع وزارة ǫٔيضا وزارة الس̑يا˨ة والصنا̊ة 
التقليدية والتضامن والس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية ̊لى ǫٔساس ǫٔننا نمش̑يو في 

من موا̠بة التعاونيات فۤ يتعلق Դلاق˗صاد  %80نصل إلى  2030
 ،ة الكˍيرة ا̥لي راكموها مغاربة العالممن ˭لال اس˖ۢر الخبر  ،التضامني

في الورش دԹل Գق˗صاد التضامني ̊لى  ،الجمعيات دԹلهم، المهنيين دԹلهم
  .المس̑توى الوطني والتضامني

فۤ يتعلق Դلاق˗صاد اҡٔخضر، طلق̲ا ˊرԷمج ا̥لي هو ǫٔكاديمية  ،ǫٔيضا
، ̊لى ǫٔساس ǫٔننا )MRE Academy Green(الكفاءات الخضراء 

رو الرǫٔسمال المزدوج في البحث، في Գبتكار في مجال الب̿˄ة والطاقات ̮س˖ثم
المتˤددة وԳق˗صاد اҡٔخضر فۤ يتعلق ҡٔԴوراش الكˍيرة ا̥لي طلقها ˡلاߦ 

  .الم߶ حفظه الله في المشروع الوا̊د ا̥لي هو التحول الإ̽كولوݭ
 )CGEM1(اح̲ا Էزلين تنفذو ˊرԷمج وا̊د مع  ،Դلإضافة إلى ذߵ

مس˖ثمر عن طريق  500.000ـ نوصلو ل 2030ـ ا̥لي هو بغينا من هنا ل
 3وǫٔيضا واس̑تصحبنا ǫٔيضا الشراكات ا̥لي  ،مخطط عملي ننفذه معهم

الجهات من ˡǫٔل ˊرامج عملية تقدم نموذˡا عمليا لنˤاح  3 ــشراكات اليوم ب
  .اس˖ۢرات مغاربة العالم وˡلب ˡديد من المس˖ثمر̽ن

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا، شكرا

  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة
  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

  :لحسن ǫٔدعي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا

م˗فق معكم في كل ما تضمنه جواˊكم بخصوص دور الكفاءات المغربية في 
ملايين من مغاربة العالم  5˔نمية Գق˗صاد الوطني، نحن نعلم ǫٔن ǫٔكثر من 

وشريحة ࠐمة توˡد  ،في مختلف قارات العالميتواˡدون بدول إقامتهم 
بˆؤروԴ، هذه الف˄ة م˖ش̑بعة ˊروح انۡئها إلى الوطن وما ف˗ئت تدافع عنه 
و̊ليه في كل المحطات، ودائما ملتفة حول ثوابت اҡٔمة ومقدساتها، ˓ش̑تغل 
في مختلف مراكز القرار، ˔راكم تجربة ࠐمة اليوم ˔ريد شريحة ࠐمة ǫٔن ˓ساهم 

                                                 
1 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 
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مس˖ثمرة كل التˤارب التي راكمتها في ب߲ الإقامة، لكن  ،ب߲هافي ˔نمية 
ولҢٔسف Դلرغم من كل البرامج التي وضعتها الحكومات السابقة كبرԷمج 

و̎يرها من البرامج تبقى في  "يوم المهاجر"و "كفاءات بلادي"و "ف̀نكم"
  .نظرԷ ̎ير كاف̀ة

يمقراطي إذن لم ˔تمكن هذه الشريحة من Գنخراط في المسلسل ا߱
والس̑ياسي ˉشكل صريح ومˍاشر والترشح للانت˯اԴت، إما ̊بر ˭لق دواˁر 
˭اصة لهاته الف˄ة ǫٔو إدماݨا في اللائحة الوطنية الخاصة Դلش̑باب وال̱ساء 
من ˡǫٔل إعطائهم الفرصة الحق̀ق̀ة لتنمية بلادهم بˆفٔكارهم وتجاربهم التي 

  .تقاسمها مع ساكنة ب߲ان الإقامة
  .وشكرا

  :رئ̿س الجلسةالس̑يد 
  .شكرا

وˡه المون̱˗قل إلى السؤال اҡٔول ، ̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها
، "س̑ياسة ملاعب القرب"لقطاع الثقافة والش̑باب والرԹضة، وموضو̊ه 

  .وهو موضوع دائما من طرف فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
  .تفضل بقى واقف حتى ˓سالي الس̑يد الرئ̿س

  :عيلحسن ǫٔد الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ǫٔقدمت الوزارة ̊لى اعۡد س̑ياسة ملاعب القرب في إطار اتفاق̀ات 
سهيل انخراط  مع الجما̊ات الترابية لاس˖شعارها بˆهمٔية هذه الس̑ياسة و˓

  .ش̑بابنا في محيط رԹضي قريب منهم وم˗نفسا لتفريغ طاقتهم
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

لاحظ ǫٔن س̑ياسة ملاعب القرب تعرف نو̊ا من سوء ال˖س̑يير الم
Դل̱س̑بة ̥لملاعب المنجزة، والتي يبقى ̊ددها ضئيلا ن˖ˤ̀ة غياب الت̱س̑يق 
المحكم والفعال بين الجهات الموكل لها تدبير هذه المرافق الرԹضية، إضافة إلى 
 التعثر الكˍير ا߳ي يعرفه إ˨داث الملاعب المسطرة في ˊرԷمج س̑ياسة

  .ملاعب القرب
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  ما هي ǫٔس̑باب تعثر إنجاز هذه الملاعب؟  -
  وما هي الجهة التي تتحمل المسؤولية في ذߵ؟ -
وهل من تدابير فعلية لتحسين ˓س̑يير هذه الملاعب بطريقة ˓سهل  -

  ولوج ش̑بابنا إ̦يها؟ 
  ؟وما هو التق̀يم الموضوعي لوزار̝كم بخصوص س̑ياسة ملاعب القرب -

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر المحترم

  :، وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضةالفردوسالس̑يد عۢن 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ˉسم الله الرحمن الرحيم
  السلام ̊ليكم،

شكرا ̊لى هاذ السؤال ا̥لي هو ࠐم، ح̀ث تيوضعنا في الصورة دԹل 
التحتية في ا߽ال الترابي، هاذ ملاعب القرب عندها الإشكال دԹل الب̱̀ة 

وا˨د ا߱ور إيجابي ˡدا، ح̀ث كاينة زԹدة الإقˍال دԹل الممارسة الرԹضية، 
اصة في هاذ الس̑ياق الخاص، تتعرفوه كاينة  ) les conséquences(و˭

مشاكل نفس̑ية ا̥لي تت˯لق عند الشخص، و̠يخصنا ̯راعيو الولوج 
  :ضعية كا̽ن الإ̠راهات ا̥لي ˔كلمتو ̊ليها̥لممارسة، في هاذ الو 

 الإ̠راه ا̥لي هو قانوني دԹل اҡٔوعية العقارية ا߿صصة لهذه المشاريع؛ - 1
كا̽ن القߧ دԹل الموارد الˌشرية ا̥لي ̠يمكن تدˊر هاذ الب̱̀ات التحتية  - 2

 ..الرԹضية وا̥لي
3 - Թل كاينة إ̠راهات في الموارد المالية ا̥لي ˔تمشي ̥لصيانة والإصلاح د

 .هاذ الب̱̀ات التحتية
هنا ولاحظنا ǫٔيضا ǫٔن كا̽ن إشكال في الولوج دԹل الش̑باب لهاذ 

هاذ الشي  ،وكاينة تفاوԵت ࠐمة ˡدا ،م̲ظومة الب̱̀ة التحتية الرԹضية
̊لاش تندرسو الإمكانية Դش نمش̑يو في Գتجاه دԹل ورشات ا̥لي ˔كون 

ما و ن˖س̑ناو يجيو ه بدل ما لعند الساكنةالعموم̀ة م˗نقߧ Դش نجيبو الخدمة 
  .̥لب̱̀ة التحتية

فۤ يخص البرԷمج دԹل ˔نمية ملعب القرب، تتعرفو بˆنٔ ت̿س̑تهدف 
قروي ǫٔو الش̑به الحضري، وف̀ه ǫٔيضا بعض الǫٔساسا ا߽ال القروي والش̑به 

الإ̠راهات ولكن إلى يوم̲ا هذا وافقت وزارة ا߱ا˭لية ˨اليا من ˭لال 
ملعب ̥لقرب، ا̥لي ̎ادي تمنح ࠀ  553 ̊لى "صندوق التجهيز الجماعي"

  .القروض Դش ̽تمول
و̊لى هذا اҡٔساس، تم الشروع في عملية البناء للا̯تهاء في انجاز هذه 

، وكاينة قروض ا̥لي موافق ̊ليها ا̥لي ةالملاعب في ǫٔقرب اˡٓҡال الممك̲
، كان عندԷ اجۡع عند "صندوق التجهيز الجماعي"تمنحت من طرف 

بمقر المد̽رية العامة ̥لجما̊ات المحلية،  2020ش̑ت̱بر  7ية في وزارة ا߱ا˭ل 
 18وتم التوصل بعقود القروض التي همت إ˨داث ملاعب القرب دԹل 

  .إقليم
وكان ǫٔيضا الملفات ا̥لي تمت دراس̑تها وǫٔح̀لت ̊لى المد̽رية العامة 

̥لي طلب إلى يوم̲ا هذا، مجموع الطلبات ا 53̥لجما̊ات المحلية، كا̽ن 
  .53بها ا̥لي حطيناها م˗وصل 

 400ويمكن ليا نقول بˆنٔ لحد اҡنٓ قامت الوزارة Դلتعبئة دԹل ǫٔكثر من 
  .إقليم وطنيا 19مليون دԹل ا߱رهم لانطلاق دراسة اҡٔشغال ̊لى مس̑توى 
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  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :ǫٔدعي لحسنالمس˖شار الس̑يد 
  .الس̑يد الرئ̿سشكرا 

  الس̑يد الوز̽ر،
جواˊكم موضوعي، م˗فهمون ̥لوضعية، ǫ̠ٔيد ǫٔن س̑ياسة بناء ملاعب 
القرب الغرض منها تعميم الرԹضة ̥لجميع، خصوصا ف˄ة الش̑باب وجعلها 

  .قريبة من المواطن
بناء هذه الملاعب في اҡٔح̀اء الشعبية وفي العالم القروي كان ǫٔولوية 

د الوز̽ر هلإشكاليات والتي تم الحسم فيها في ع الحكومة وتدبيره طرح بعض ا
ملعب ̥لقرب في كافة  830ش̑يد الطالبي العالمي، ا߳ي تفوق في إطلاق ار 

ǫٔنحاء المملكة، ̊بر توق̀ع اتفاق̀ات مع مجالس العمالات واҡٔقاليم ˊتمويل كذߵ 
  .من الجهات

لكن لҢٔسف، الس̑يد الوز̽ر، هذا المشروع ا̦نموذݭ والمهم في توفير 
الب̱̀ة التحتية الرԹضية ̥لش̑باب لا يقابࠁ البحث والتنق̀ب عن الكفاءات 
الرԹضية والطاقات الرԹضية الوا̊دة، التي تدعم الفرق الوطنية في مجال ̠رة 

  .القدم، Դعتبارها الرԹضة اҡٔكثر شعبية دا˭ل الوطن
  الس̑يد الوز̽ر،

ات ووضعنا تˆخٔر إنجاز هذا المشروع ا߳ي اش̑تغلنا ̊ليه ̠رؤساء جما̊
ا ̠بيرا مع  ،الميزانيات الخاصة به ̊لى مس̑توى جماعتنا lتˆخٔره سˌب لنا حر

الساكنة، وجعلنا نصطدم مع طموح الش̑باب التواق إلى هذه الملاعب من 
ة Եف̀لالت، فجميع  - ˡǫٔل تفريغ طاق˗ه وصقلها، وǫٔسوق لكم نموذج ݨة در̊

، إقليم تنغير م˞لا كانت ǫٔقاليم الجهة الخمس ت̱˗ظر اليوم إنجاز هذه المشاريع
ملعب لحد السا̊ة حتى وا˨د ما تنجز، ما ̠رهناش نعرفو  30عندها 
ة ..19اҡٔقاليم  Էǫٔ ت̱شوف في المدن .. Եف̀لالت ما عندԷش - ҡٔن ݨة در̊

ة 3، 2، 1ملاعب القرب  Եف̀لالت مازال  -في كل م̲طقة إلا ݨة در̊
ورغم ذߵ عندԷ الطاقات  ..تنلعبو في التراب وتنلعبو في الحجر وتنلعبو

  .وعندԷ ا̥لي يقدرو وعندԳ Է˨تراف̀ين في الكرة
  الس̑يد الوز̽ر،

ةاكم ˔رجعو شوية لهخصراه   -ذوك المناطق القروية ا̥لي دԹل ݨة در̊
  .هم ا߱عمخص خ̲يفرة، هاذ المناطق راه  -Եف̀لالت، بني ملال

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

الإجراءات المت˯ذة لمواݨة ان˖شار ا߿درات في "الثاني موضو̊ه  السؤال

  .، وهو موضوع من طرف فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة"ǫٔوساط الش̑باب
  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  :الحمامي محمدالمس˖شار الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  السادة المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمين،

  الوز̽ر المحترم، الس̑يد
̮سائلكم حول الإجراءات المت˯ذة لمواݨة ان˖شار ا߿درات في ǫٔوساط 

  .الش̑باب
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :والش̑باب والرԹضة الثقافةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال ا̥لي هو ࠐم ˡدا، وا̥لي 
  .علق Դلمس̑تقˍل دԹل هاذ الوطنت̿˗

ǫٔولا، وا˨د الفكرة هي ǫٔن هاذ الق̲ب الهندي راه ماشي هو راه ت̿شكل 
بير ˡدا ̊لى المواطنين ا̥لي ǫٔقل من  ، راه ̊ام 21وا˨د الخطر م˗ضاعف و̠

)l’impact ( ل بنادم راه ماشي هو ملي تتكون عندوԹلو ̊لى المخ دԹد
كانو جوج مخدرات مختلفة تماما، وهاذ  ̊ام وǫٔقل، راه بحال إلا ǫٔ21كثر من 
ش خص̊ام راه ما  21ـ نا نحسسو المواطن بهاذ المسˆߦٔ، حتى لخص المسˆߦٔ 

  .هاذ الشي ̊لاش ت̱شكركم ̊لى هاذ السؤال. المواطن يق̿س ذاك المصيبة
وفۤ يخص الس̑ياسات العموم̀ة دԹل قطاع الش̑باب والرԹضة، تم 

لهم دا˭ل مؤسسات الش̑باب والطفوߦ ش̑باب والتوعية دԹال التوج̀ه دԹل 
ا̥لي هي م̲˖شرة بمختلف عمالات وǫٔقاليم المملكة، ومن ˭لال البرامج 
واҡ̮ٔشطة دԹلها دԹل القراءة ودԹل الت̱ش̑يط كما من ˭لال البرامج الموسمية 

  .بحال ˊرԷمج دԹل التخييم
وكاينة ǫٔيضا المساهمة دԹل القطاع في الشراكات مع اҡٔوراش دԹل 

ومع وا˨د العدد دԹل الفا̊لين في ا߽تمع المدني، وهنا  ،تحس̿س إلى ǫخٓرهال 
نذ̠ر Գتحاد الوطني ̥لمرǫٔة المغربية، وǫٔيضا كاينة وا˨د العدد دԹل الورشات 
ߧ دԹل الحجر الصحي، راه قمنا بوا˨د العدد  ا̥لي تمت عن بعد في المر˨

ة والمنصات Գجۡعية دԹل اҡ̮ٔشطة الفعاߦ عن بعد في المواقع Գجۡعي
 les)وتلقاو هاذ الف̀ديو راه كاينين دԴ في  ..دԹل التواصل، وكانت هاذ

pages Facebook) ضةԹل قطاع الش̑باب والرԹوكانت بعض  ،د
الف̀ديوهات كتخصص ̥لتوعية دԹل الش̑باب بˆهمٔية الحفاظ ̊لى الص˪ة 

 الص˪ة النفس̑ية دԹلهم، ح̀ث بعض المرات ت̿شوفو الص˪ة ߒٔنها ̎ير
  .̠ي̱ساو ǫٔنه كا̽ن وا˨د التˆٔثير دԹل النفس ̊لى الجسمو البدنية، 
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إذن كانت ف̀ديوهات دԹل الش̑باب ̊لى اҡٔهمية دԹل الحفاظ ̊لى 
صحتهم النفس̑ية والعقلية وتفادي جميع ǫٔشكال الإضرار بها عن طريق 
 الإدمان، وهنا ت̱˗كلمو ̊لى ا߿درات، ولكن كاينة إدماԷت ǫٔخرى ا̥لي حتى

اصة إدمان الس̑يˤارة والكحول ولكن ǫٔيضا  هي ت˖س̑تحق نتكلمو ̊ليها، و˭
)les écrans ( لشاشات حتى هو راه يخلق مشكلԴ الشاشات، الإدمان

وبعض المرات تيˆٔ˛ر ̊لى ) la déconcentration(̠بير بحيث تيؤدي 
نا نتذا̠رو ̊ليها، ومن خص النˤاح ا߱راسي، هاذ الشي راه كاينة ǫٔمور ا̥لي 

نا خص ح̀ة دԹل الحجر الصحي بين بˆنٔ راه كا̽ن ǫٔ˛ر نفسي ࠐم ˡدا ا̥لي النا
  .Է˭ذوه بعين Գعتبار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب
  .الميكرو من فض߶ ..الصوت، الس̑يد المس˖شار

  :الحمامي محمدالمس˖شار الس̑يد 
  .الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضيح ..شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

طرقتي لهاذ الموضوع قلتي ̊لى ǫٔساس ǫٔنه مشكل خطير تǫٔنت بدورك 
تتع̿شو بلادԷ، اح̲ا تنعرفو وا˨د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔنواع ا̥لي بدات تتد˭ل 

اليوم اҡٔب واҡٔم ما بقاوش ) la drogue(لبلادԷ دԹل اҡٔنواع دԹل 
يدات دԹلهم، كانو قˍل تيفكرو ̠يفاش يخدمو ̠يفاش يقراو، تيفكرو في الول 

اليوم ما بق̀ناش تنفكرو حتى في القراية، ولينا تنفكرو ̎ير في وليداتنا 
̠يفاش ما ي˖ˍلاوش، ما تنفكر لو لا يخدم ولا يقرا ولا والو ̎ير يجلس 
˨داԹ ̮شوفو ماشي مدمن، وا˨د ا߽مو̊ة الناس ǫٔولادهم واقفين لهم هنا، 

ها تد˭ل ̊لى هاذ خص لاو بهم مˍليين ت̿تمناو لهم الموت، وزارة الص˪ة تب
  .الخط

البارح، الس̑يد الوز̽ر، عطߧ، مركز دԹل الإدمان هاذ  :نعطيك م˞ال
النوع دԹل ا߱وا ت̿˗عالجو به،  وا˨د" طادوԷ̀م "ذو تيجيو يديو االناس ه

التضارب في البارح راه عطߧ ما كاي̱ش، هناԹ كا̽ن وا˨د ا߽مو̊ة دԹل 
 Էǫٔ ،ضةԹخ˗صاصات، هنا ملي تنجيو ت̱شوفو قطاع الش̑باب والرԳ
Դل̱س̑بة لي ا̥لي ما عندو حتى شي ̊لاقة بهاذ الشي دԹل الإدمان وما 
عندو حتى ̊لاقة مع هاذ الشي دԹل محاربة ا߿درات، هاذ الشي هذا 

و يتعطى لجهات مختصة، ̎ادي ˔كون مسؤوߦ ̊ليه، بحال وزارة خص
  .هناԹ المشكل المطروح ،ا˭لية واҡٔمن وا߱رك وهكذا ووزارة الص˪ةا߱

كا̽ن وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الناس Դ̎ين ̼س˖ثمرو في هاذ ا߽ال دԹل هاذ 
Դش هاذ الشي دԹل الإدمان، كاينة مص˪ة و˨دة في كازا  ..القطاع دԹل

 تتقطع Դش ما بغات، الناس وا˨لين بˆؤلادهم فين ،تتضرب Դش ما بغات
، الس̑يد عندو (Clinique)عندԷ الناس في طنˤة عندهم  ،̎ادي يديوهم

(Clinique) لوԹعندو و߱و مدمن ما لقاش فين يديه ،د.  
̊اد وا˨د المسˆߦٔ ǫٔخرى تتجيبو لنا طب̿ب نفساني، تيجيب طب̿ب 
نفساني ̠يفاش غيعالج هاذ الس̑يد ا̥لي مدمن؟ ̠يفاش غيعالج وا˨د الطب̿ب 

نجيبوه تند˭لوه لسˌ̀طار الرازي تنجيبوه هذاك ا̥لي ت̿شوف وا˨د الو߱ ت 
مدمن مع هذاك ا̥لي حمق تن˯لطو شي في شي ومن بعد تنطيحو في وا˨د 

توˡه ال ا߽مو̊ة دԹل المشاكل؟ هناԹ تنطلبو من الحكومة توضح الرؤية و 
وا˨د الخطة ا̥لي هي ˔كون معقوߦ وا̥لي هي مضبوطة وتضرب ̊لى Թǫٔدي 

  .ذو ا̥لي تيد˭لو لنا هاذ المصائب لبلادԷاه من ˨ديد هاذ الناس
ˡ Էǫٔبرت وا˨د النوع بحال القرطاسة، سولت وا˨د الس̑يد قلت ࠀ 

  .ذي وا˨د النوع دԹل دروكة د˭لت ˡديدةاذي؟ قال ا̥لي هاǫٔش̑نو ه
اليوم بنات ت̱شوفهم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، بنات، بنات تيد̽رو وا˨د 

دԹل الريح ووا˨د  (compresseur)النوع دԹل النفو˭ة، تتجيب وا˨د 
نا ̮شوفو نحلو خص وتدار، م̱شط، هناle matériel ( Թ(ا߽مو̊ة دԹل 

 طنˤة، تطوان، ا߱ار: هاذ الإشكال، كا̽ن وا˨د ا߽مو̊ة دԹل المدن
ذو من المدن الكبرى تتع̿ش وا˨د ا߽مو̊ة االبيضاء، مرا̡ش، ǫٔكاد̽ر، ه

سطة، اح̲اԹ تنطلبو ̊لى ǫٔساس هاذ دԹل المشاكل، ˭لينا من المدن المتو 
كون  الناس هاذو تمدو لهم يد المسا̊دة Դش يتعالجو من هاذ الإدمان و̝
حتى في المدرسة، في المدرسة ̽كونو كاينة ǫٔساتذة يوعيو ها العواقب دԹل 
الإدمان، ها الخطورة دԹلو Դش الناس يو̊او شوية وهاذ الش̑باب دԹلنا 

  .دԷ لشي تهلكة ǫٔخرىيو̊او شوية وما̯زيدوش ببلا
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

موا̠بة دور الش̑باب ̥لتحولات "ن̱˗قل إلى السؤال الثالث وموضو̊ه 
   .، وهو موضوع من طرف الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية"ا߽تمعية

  .السي المكاوي ..تفضل الس̑يد

الالمس˖شار الس̑يد    :المكاوي ر˨
  .لس̑يد الرئ̿سشكرا ا

  السادة الوزراء،
  الس̑يد الوز̽ر،

بعلاقة ǫٔيضا مع هاذ ا̥لي كان ت̿˗كلم ̊ليه الزم̀ل دԹلي سابقا، دور 
الش̑باب لعلها ربما من المؤسسات ا̥لي يمكن تلعب بعض اҡٔدوار في حماية 
الش̑باب دԹلنا من Գنحراف وبعض السلوكات ا̥لي ˔كلم ̊ليها الزم̀ل 

ا߱ور ا̥لي يمكن تلعبو في التربية في صقل المواهب دԹلي، Դلإضافة إلى 
دԹل الش̑باب دԹلنا، ˭اصة واح̲ا في وا˨د النوع من التحولات السوس̑يو 
اق˗صادية، ˔ك̲ولوج̀ة وحتى الهرم السكاني في المغرب تيطلب بحال هاذ 

  .المؤسسات ˔كون موجودة ̊لى المس̑توى الكمي وحتى الجودة دԹلها
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الوز̽ر، ǫٔش̑نو تتعمل الوزارة ߱عم وتقوية دور  و߳ߵ ̮سائلكم، الس̑يد
  ؟دور الش̑باب

  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

فۤ يخص دور الش̑باب، التدبير دԹل هاذ دور الش̑باب تيطرح 
الإ̠راهات ا̥لي Թل كا̽ن وا˨د العدد دمشكل، والس̑نوات اҡٔ˭يرة شف̲ا بˆٔنه 

اولت  ˔راكمت وا̥لي جعلت وا˨د المشكل ̠بير وس̑بق ليا ˔كلمت ̊ليه و˨
نحل الت˪ليل دԹل هاذ الوضعية في ا̥لجنة دԹل القطا̊ات Գجۡعية، 
و̎ادي نحاول نعطيكم ̎ير بعض اҡٔرقام Դش تفهمو مزԹن ǫٔش̑نو هو 

  .الإشكال
، 642ؤسسات دԹل دور الش̑باب Դلمغرب الإشكال ǫٔن العدد دԹل الم

في ا߽ال الحضري والباقي في ا߽ال القروي، المشكل ف̀نا هو؟  365كاينة 
دور الش̑باب مغلقة، كا̽ن وا˨د العدد  هاذالمشكل ǫٔن وا˨د العدد دԹل 

ا̥لي مغلق ҡٔس̑باب ا̥لي نقدرو نفهموها هي ǫٔس̑باب تق̲ية، قانونية، الب̱̀ة 
  .التحتية إلى ǫخٓره

المؤسسة دԹل دور  هاذ̽ن العدد دԹل اҡٔطر ا̥لي كتعمل في كا
ما موظفين Եبعين ̥لوزارة و ا̥لي ه 600إطار، تقريبا ǫٔقل من  825الش̑باب 

 347موظف ملحق، ˭اصة من البԹ߲ت وا߽الس الترابية، وكاينة  244و
مؤسسة ا̥لي ك˖سير Դٕطار وا˨د فقط، ҡٔننا كنعرفو بˆنٔ المؤسسة Դش 

  .ǫٔضعف الإيمان ،المد̽ر دԹلها والم̱شط والحارس، ̊لى اҡٔقل هاخص ˓سير 
 Էإذن كا̽ن إشكال ̊لى مس̑توى الموارد الˌشرية، و̮س̑بة الخصاص در
̂ٔن الخصاص في الموارد الˌشرية ̎ير ا̥لي ̠يتعلق بدور  الحساب لق̀نا ب
الش̑باب، ما كنتكلمش ̊لى الب̱̀ات التحتية اҡٔخرى دԹل القطاع، ̎ير 

المعدل دԹل ثلاثة  هاذإطار، إلى كنا غن˪ترمو  1100̽ن دور الش̑باب كا
العام قانون المالية  هاذإطار،  1100كل دور الش̑باب، لدԹل الناس 

في قطاع الثقافة كانت ، ǫٔ(les postes budgétaires)عطاԷ صفر في 
  .في الش̑باب والرԹضة وصفر في قطاع الاتصال 50عندԷ صفر، 

س̑ياق Գجۡعي وԳق˗صادي نقولو واح̲ا كنتفهمو الوضعية وال 
ي س̑نين هاذو مشاكل ا̥لي كتراكم هاذالميزانياتي دԹل ا߱وߦ المغربية، ولكن 

ا̦نموذج التنموي الجديد،  هاذوس̑نين، واҡٔمل دԹلي هو ǫٔن في الإطار دԹل 
نمش̑يو في الإتجاه Դش ملي ا߱وߦ ولا الحكومة ولا شي قطاع Թ˭ذ القرار 

ها ˔كون خص تية ̽كون معها الموارد الˌشرية والمالية، ا̥لي Դش يخلق ب̱̀ة تح 
العموم̀ة ا̥لي  اتالب̱̀ة التحتية ̥لمس̑توى دԹل الخدم هاذԴش ˔رتقي 

بغيناهم، راه ما كاي̱ش حتى شي م̲طق نبقاو نخلقو ونب̱̀و فدور الش̑باب 
اصة ǫٔن الفلسفة  ..عندԷش الموارد الˌشرية Դشا واح̲ا م نا نمش̑يو خص و˭

  .نيبْ فلسفة دԹل الهدف هو الت̱ش̑يط ماشي هو لَ في ال 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب الكلمة

ال المكاوي   :المس˖شار الس̑يد ر˨
  الس̑يد الوز̽ر،

كثر مني، ولكن ǫٔتفهم الوضعية دԹلكم Էǫٔ ٔǫ ج̀ت ̮شكي ليك لق̀تك ̊امر 
الشي ماشي  هاذق̀قة ̊لى ا߽هود الحكومي، ҡٔن فعلا وغتحيلوني في الح 

القطاع هذا دԹل  هاذمشكل دԹلكم شخصي، كنعرفو الإرادة دԹلكم، ولكن 
ا̥لي ) la variable d’ajustement(الش̑باب والرԹضة ولى بحال ذيك 

عندԷ في الحكومة، ǫٔربعة وزراء في ǫٔربعة س̑نوات، صعيب معه ǫٔنه يولي 
ر ويولي وا˨د العمل ويولي وا˨د ا߽هود، من ̎ير عندԷ وا˨د التصو 

ال˖ساؤل ا̥لي عندي ̊لى وا˨د العدد دԹل المد̽رԹت المركزية عندكم، 
 هاذالمسؤولين دԹلها، ˭اصة  هاذل ̊لى ا߱ور ا̥لي ̠يقومو بيه ءكن˖سا

دور الش̑باب، مد̽رية الش̑باب والطفوߦ  هاذالمد̽رية ا̥لي مسؤوߦ ̊لى 
  ...هاذوشي ˨اˡة من 

˗ظر تقولو لينا يعني الحكومة ǫٔش دارت ̱ ˔كلمتو ̊لى المشاكل، كنت كن 
 الرؤية ا̥لي كتكلمو ̊ليها تبلوروها، ما هاذوԷ˔كم Դش يمكن اԴش ̊

˔كومش موارد ˉشرية كاف̀ة، وهذا مشكل ̠بير، هذا هو المشكل رقم اعطا
̥لي ما المؤطر̽ن او ف̀نا ه ،وا˨د، دԴ دور الش̑باب كتلقى فيها وا˨د الس̑يد

ǫٔو ǫٔكثر دԹل الجما̊ات الترابية في  1500الش̑باب؟ عندԷ  هاذغيˆطٔرو 
الس̑نوات  هاذǫٔقفلت ˭لال  100دԹل دور الش̑باب،  600المغرب و

ي وا˨د ǫٔربع، هاذاҡٔ˭يرة، هذا تيˌين تناقض ا̥لي كا̽ن في الحكومة، ا̥لي 
خمس س̑نوات ديما كتقول لينا الحكومة كتجيب قوانين ذات بعد اجۡعي 

كتهتم Դلشˆنٔ Գجۡعي، ك̱شوفو اليوم، اليوم بي̱˗و لينا Դلواضح بˆنٔ شي و 
˨اˡة ǫٔسميتها الش̑باب ما عندها حتى شي قيمة وما عندها حتى شي ǫٔهمية 

  .دا˭ل هذه الحكومة
الشي دԹل الجائحة، من نهار تعلنات الجائحة  هاذما ̽زيد الطين بߧ، هو 

 600 هاذيك، راه مغلقة، حتى دور الش̑باب هاذيكفي المغرب، تم إ̎لاق 
المد̽رية ا̥لي كتكلم ̊ليها،  هاذدԴ ما عندԷش، وما كاي̱ش شي اجتهاد من 

Դش يد̽رو شي ˊروتو̠ول ولا شي ˨اˡة Դش Թ إما العمل عن بعد، Թ إما 
 Թ ،ل التناوبԹل  لب̿ˍان،اإما يف˗حو ̼ش̑تغلو بوا˨د الشكل دԹن ̊دد دҡٔ

دور الش̑باب،  هاذا المقرات دԹلها في الجمعيات ǫٔيضا ك˖ش̑تغل، عنده
̠يمكن ت̱شط بها، دԴ لقاوها م̲اس̑بة، وҡٔنه ما كاي̱ش وا˨د التˆطٔير من 
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دور الش̑باب ̊لى  هاذالمد̽رية المركزية Դش يقولو لهم ǫٔش̑نو يد̽رو Դش 
عطيوها إمكانيات ǫٔيضا، اا̥لي كاينة يمكن ˓ش̑تغل، و  600 هاذاҡٔقل 

ا̥لي عندكم Դش يمكن ̼ش̑تغلو، راه الوضع ادية المإمكانيات ̊لى اҡٔقل 
سيء، ǫٔكدتوه، الس̑يد الوز̽ر، وهذا لا يˌشر بخير، ҡٔن كنتكلمو ̊لى 

Էل بلادԹالش̑باب د.  
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

، "اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة والرԹضية Դلعالم القروي" موضو̊هالسؤال الرابع 
  .وهو موضوع من طرف فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  الس̑يد الرئ̿س،

العالم القروي يف˗قر ̥لب̱̀ات التحتية اللازمة من ˡǫٔل ˓شجيع اҡ̮ٔشطة 
  .الرԹضية والثقاف̀ة

ر، عن الإجراءات المزمع اتخاذها من ˡǫٔل ̮̽سائلكم، الس̑يد الوز
  .القروي اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة والرԹضية Դلعالم اذا̦نهوض به
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽ر المحترم الس̑يدالكلمة لكم 

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

كلنا مق˗نعين بˆنٔ مس̑تقˍل المغرب جزء ̠بير م̲و راه ˡاي من العالم 
المنظومة دԹل  هاذالوزارة Դش نطورو  هاذالقروي، وكاينة رغبة ̠بيرة دԹل 

كلمت ̊لى دور  الب̱̀ة التحتية في العالم القروي والش̑به القروي، و̝
الش̑باب راه قلت ليكم راه ̎ادي نحاولو ندرسو الإمكانية Դش ˔كون دور 

الخدمات العموم̀ة دԹل  هاذالش̑باب م˗نقߧ، وهي ا̥لي ̎ادي تجيب لينا 
ما̠ن اҡٔ  هاذال˖شجيع ̊لى القراءة، الرԹضة، الت̱ش̑يط الثقافي إلى ǫخٓره، ل 

ا̥لي بعض المرات ا̥لي ǫٔسميتو التوازԷت المالية ما كتمك̲اش Դش نمش̑يو 
الوسائل المتنقߧ كا̽ن إمكانية Դش نمش̑يو  اذنخلقو ب̱̀ة تحتية، ولكن به

  .̥لقدام
Զني ˨اˡة في ا߽ال دԹل الثقافة، كا̽ن وا˨د ا߽هود ا̥لي ̠ي˖ˍذل في 

لثقاف̀ة المبرمجة فكاع ݨات يرة إنجاز مختلف المشاريع اتال˖سريع دԹل و 
مك˗بة ˉشراكة مع الجما̊ات القروية ˊرسم س̑نة  21المملكة، إ˨داث 

̠يضمن البرԷمج العمل دԹل الوزارة لش̑بكات  2021الس̑نة  هاذ، و 2020
، إ˨داث نقط القراءة Դ߽ال القروي 2021القراءات العموم̀ة ˊرسم س̑نة 

  .ماسة -  بجهة سوس
لى Գلتقائية دԹل الس̑ياسات العموم̀ة، هنا وهنا بغيت نلح، ˔كلمنا ̊

كا̽ن وا˨د ا߽هود ا̥لي ̠يتدار ˉشراكة مع وزارة التربية الوطنية Դش نوضعو 
وا˨د البرԷمج، Դش ̽كون وا˨د العرض ثقافي مختص Դلعالم القروي، 
ˉشراكة مع الجما̊ات الترابية وبت̱س̑يق مع وزارة التربية الوطنية، لاس̑تغلال 

البرԷمج ̎ادي ̽كون عندو وا˨د اҡٔ˛ر ࠐم إن  هاذالمدرس̑ية، و الفضاءات 
  .شاء الله

وكا̽ن ǫٔيضا التوفير دԹل القوافل المتنقߧ ل˖شجيع القراءة وتقريب الك˗اب 
دԹل  5̥لمناطق النائية، وهنا الوزارة كتوفر ̊لى حظيرة دԹل القوافل، فيها 

شراكة مع ا߽الس  الحافلات ̠يتم Գس̑تغلال دԹلها في إطار اتفاق̀ات
الإقليمية، وبغيت ̮شير ǫٔيضا إلى ǫٔن المركز المغربي السۣ̿توغرافي 

(CCM2)  ل ا߽السԹݨزة م˗نقߧ وهي رهن الإشارة دǫٔ يضاǫٔ عندو
القوافل Դش يدوزو  هاذويقومو Դلحجز دԹل ) CCM( ــالترابية، يتصلو ب

 ǫٔ)un festivalسميتو، بحال  ..لعندهم ويد̽رو شي
cinématographique (̠يمكن ̽كون م˗نقل.  

̎ير وقت  ..وكا̽ن ǫٔيضا، ما نتكلمش ̊لى البرامج ا̥لي كاينة في الوقت
اԷت إلى ǫخٓره والتظاهرات إن شاء الله، كنظن ǫٔن إ̊ادة  lالجائحة المهر

ولاس̑ۤ في ا߽ال القروي رهين Դلتطور دԹل  ،ا߽ال الثقافي هاذت̱ش̑يط 
ما ك˖شوفو التطورات ̊لى الصعيد الوطني و̊لى الوضعية الوԴئية، وǫٔنتو 

  ).l’incertitude(الصعيد العالمي ا̥لي كا̽ن مازال وا˨د 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رشكرا الس̑يد 

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات دԹلكم

الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم توليو ǫٔهمية ̠بيرة ̥لمناطق  ،كمفي الحق̀قة نطلب م̲
القروية، فاش كنقولو، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن ضعف دԹل الب̱̀ات التحتية 

ٓ والم̱ش ساو المناطق الجبلية، ̱ ت الرԹضية في المناطق القروية، راه كن ˆ
 1200الجبلية راه ما فيها والو، مجموع دԹل المناطق الجبلية راه ǫٔزيد من 

، 14.000جما̊ة في الجبل، وكل جما̊ة فيها  1200في الجبل، وجما̊ة 
  .̮سمة 18.000، 15.000

نقدر نقول ليك، الس̑يد الوز̽ر، بˆٔنه نعطيك ̊لى سˌ̀ل المثال الجما̊ة 
ǫٔلف ̮سمة، ما فيهاش ملعب  Դٕ18قليم ǫٔزيلال، راه فيها  "Եكلفت"دԹل 

الناس،  هذا ملعب،.. الشي ما Դߵ ما كنهضروش هاذدԹل القرب، 
قس ̊لى ذߵ  ..مجمو̊ة دԹل الش̑باب يطالبون بملعب القرب، Էهيك هذا

                                                 
2 Centre Cinématographique Marocain 
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مجمو̊ة دԹل الجما̊ات ماشي ̎ير في إقليم ǫٔزيلال، فالجهة كامߧ، ربما الوزارة 
ملعب، ولكن الغريب  800دԹلكم دارت وا˨د البرԷمج دԹل إ̮شاء وا˨د 

اوبوԷ ̊ليه بصرا˨ة، لماذا في اҡٔمر، الس̑يد الوز̽ر، والسؤال ا̥لي بغيناكم تج
، الس̑يد )par rapport(الحيف Դل̱س̑بة ̥لمناطق القروية والجبلية 

  الوز̽ر، ̥لمناطق الحضرية؟
) béton(ملعب دԹل  800̊لاش اليوم درتو ˊرԷمج دԹل إ̮شاء 

وك̱شوفو في المناطق الحضرية هنا وليدات الناس في المدينة تيلعبو في 
 la( ــعي، الس̑يد الوز̽ر، ԴلكرԹج بملاعب دԹل العشب Գصطنا

clôture ( مان الله وحفظه، لماذاǫٔ الحيف؟ بغينا الجواب واضح،  هاذفي
ة الثانية  هاذواش الناس دԹل  lل الجبل واش مواطنين من ا߱رԹالمناطق د

ة اҡٔولى؟ هاذو  lل المدينة مواطنين من ا߱رԹالناس د  
ية ǫٔو الجماعية، اليوم ت̱شوفو زد ̊لى ذߵ، الس̑يد الوز̽ر، المسابح الب߲

م̲اطق في المدينة فيها البحر، الناس عندهم م˗نفس يمكن يولجو ̥لبحر، 
يمش̑يو ̥لبحر، وكاينين مسابح، اح̲ا الس̑يد الوز̽ر، ماشي ضد زعما العالم 
الحضري ǫٔو المدن الكبرى، ربما اح̲ا كنع̿شو في المدن الكبرى، ولكن 

المناطق حتى هي و̮شوفو فيها مسابح،  هاذل بغيناكم، الس̑يد الوز̽ر، التفاتة 
لماذا المواطن في الجبل ما يمكن ̦يهش و߱و يمشي ̥لمس̑بح؟ كا̽ن قساوة 
الطبيعة والقساوة الجغراف̀ة، ربما ǫٔنت، الس̑يد الوز̽ر، وا˨د الوز̽ر شاب، 

وزارة الش̑ب̿ˍة والرԹضة، ما  هاذوز̽ر بغيناك تخلي البصمة دԹߵ في 
كاينين والبرامج كاينة، ولكن ) les stratégies(و ديما بغيناش وزراء يتعاقˍ

ديما كا̽ن إشكال، بغينا الحكامة ا̥لي هضر ̊ليها س̑يدԷ، الس̑يد الوز̽ر، 
بغيناك ǫٔنت اليوم ˔كون وا˨د البصمة دԹل الس̑يد الوز̽ر في العالم القروي، 

الملاعب، الس̑يد الوز̽ر،  هاذالبرԷمج دԹل  هاذبغينا إ̊ادة النظر في 
يتدارو ملاعب دԹل القرب في المس̑توى الرف̀ع، ما Դق̿ش بغينا الحيف و 

د̽ن، ما كاي̱ش  د̽ن، وليدات و˨ بين هذا وهذا، بغينا مغاربة راه مغاربة و˨
ة الثانية lولى ومغربي من ا߱رҡٔة ا lفرق مغربي من ا߱ر.  

كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، مازال اح̲ا ما كنهضروش ̊لى دور الس̱ۤ 
الشي ما ˔نهضروش ̊ليه، اح̲ا ǫٔول ˨اˡة  هاذالش̑باب،  والمسارح ودور

تنطلبو هو ملاعب القرب، ولكن كا̽ن م̲اطق ǫٔخرى، الس̑يد الوز̽ر، في 
ٓ الم̱ش هاذل م̲اطق حضرية تف˗قد  ҡٔن مجموع دԹل  ..، بغينا مصالحت كذߵˆ

هائߧ عندԷ دԹل الش̑باب،  ةالش̑باب اليوم، ت̱˗كلمو ̊لى الش̑باب راه ˛رو
نا ند̽رو ࠀ م˗نفس فين يمش̑يو ويتلهاو خص الس̑يد الوز̽ر، الش̑باب،  هاذ
ما ا߿درات وˊزاف و الش̑باب، ҡٔن إلى ما مشاوش ̎ادي ̯رجعو هاه هاذ

دԹل المسائل ا̥لي ˓سيء ̥لش̑باب، وهي ˛روة عندԷ ش̑بابية ا̥لي هي 
  .المس̑تقˍل دԹل البلاد

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
تداعيات اҡٔزمة الوԴئية ̊لى قطاع "موضو̊ه  الخامس السؤال

  .، وهو موضوع من طرف الفريق الحركي"الثقافة
  .نتفضل الس̑يد المس˖شار المحترم، مولاي عبد الرحما

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
  الس̑يد الوز̽ر،

  إخواني المس˖شارون،
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

س̑نة سعيدة . "، إيمغربين كلوǫٔسكاس ǫٔمˍاركي، إمازيغن ǫٔمˍاركي"ǫٔولا، 
  .̥لجميع

  الس̑يد الوز̽ر،
  .القطاع دԹل الثقافة هاذالتداعيات دԹل الجائحة ̊لى 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽ر الس̑يدالكلمة لكم 

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .السؤال هاذشكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى 
ت السۣ̿ مسدودة، قا̊ات المسرح مسدودة، المتاحف اليوم قا̊ا

محلوߦ، إذن ومن التداعيات ǫٔيضا دԹل ) les galeries d’art(محلوߦ، 
الوضعية الصحية والوԴئية تم التˆٔج̀ل دԹل المعرض الوطني دԹل الك˗اب 

 .إلى Եريخ لاحق
اҡٔول دԹل القطاع الثقافي كان هو ) le donneur d’ordre(اҡٔزمة 

تقريبا دԹل رقم % 80قطاع الس̑يا˨ة، الس̑يا˨ة راكم ̊ارفين Էقص 
  .المعاملات دԹلها

د̽رها بعض الشركات دԹل القطاع الخاص، تاҡٔرԴح ا̥لي ك  ǫٔيضا كانت
اية ،(mécénat)لـ  كتخصصهاا̥لي كانت  حتى هي ما بقا منها  ،الثقاف̀ة الر̊

  .والو
ǫٔش̑نو كانت البرԷمج  ..الس̑ياق ا̥لي كن˪اول نذ̠رو ليكم، كا̽ن هاذفي 

  دԹل القطاع دԹل الثقافة؟
˨امل بطاقة الف̲ان من  ǫٔ3700ولا، كانت Գس̑تفادة دԹل  -

  ؛ا̥لي كانت في اҡٔول دԹل الجائحة "̠وف̀د"التعويضات دԹل 
Զنيا، قامت الوزارة Դٕطلاق ˊرԷمج ا߱عم دԹل المشاريع الف̲ية، وراكم  -

 39دԹل ˨املي بطاقة الف̲ان، ف̀ه  4000من ̊ارفين راه اس̑تافدو م̲و ǫٔكثر 
  ؛مليون دԹل ا߱رهم ̥لك˗اب 11مليون دԹل ا߱رهم ̥لفن و
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 2020حقوق المؤلفين، في  ǫٔ(BMDA3)يضا كانت ال˖سˌ̀قات دԹل  -
ما و مليون درهم دԹل ال˖سˌ̀قات ا̥لي مشات عند الف̲انة ا̥لي ه 35كانت 

 (BMDA)نخراط في ، ولاحظنا بˆنٔ ̮س̑بة Գ(BMDA)م̲خرطين في 
وكذߵ كانت  ،(BMDA)ارتفعت ˡدا ح̀ث الناس فهمو المنظومة دԹل 

 BMDA(دԹل ) plateforme(، كا̽ن وا˨د )BMDA(الرقمنة دԹل 
en linge ( الشي في  هاذا̥لي ̠يقدر الوا˨د ˔يمشي ̠ينخرط فيها، وكانت

رهم مليون دԹل ا߱ Դ12لتوزيع دԹل  (BMDA) ــ، في دج̲بر قام ب2020
لجنة اليقظة "الس̑ۤنة الفايتة تم في  هاذǫٔيضا Դش ̯كملو الس̑نة، و 

الف̀درالية دԹل  (CGEM) تم التوق̀ع دԹل عقد ˊرԷمج مع "Գق˗صادية
الصنا̊ات الثقاف̀ة والإبتكارية، وفيها وا˨د العدد دԹل الإجراءات ࠐمة ˡدا 

ة وا˨د العدد دԹل المقاولات الثقاف̀) Դ)la trésorerieش ̮سهلو ̊لى 
 les(فيها  اҡٔبناك، القروض البنك̀ة،) 4GPBM(دԹل اҡٔمور ا̥لي فيها 

cotisations ( جۡعي، فيها الإعفاءԳ نخراطات في صندوق الضمانԳ
  .اҡٔجور إلى ǫخٓرهدال  ..من الضريبة ̊لى ا߱˭ل ̥لتكمߧ دԹل ǫٔسميتو

Թل ̥لعمال د (l’indemnité forfaitaire)وكا̽ن ǫٔيضا وا˨د 
وا̥لي % 50المقاولات الثقاف̀ة ا̥لي انخفض رقم المعاملات دԹلها ǫٔكثر من 

  .بغات تد̽رهم في توق̀ف مؤقت عن العمل
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .نالمس˖شار، السي مولاي عبد الرحما الس̑يدالكلمة لكم 

  :عبد الرحمان ا߱ر̼سي المس˖شار الس̑يد
  .الس̑يد الوز̽ر شكرا

اح̲ا تنعرفو ا߽هودات ا̥لي كتوقفو ̊ليها، الس̑يد الوز̽ر،  في الحق̀قة
ومن ˭لالكم اҡٔطر كلهم، ولكن ملي كنجيو نقراو الميزانية دԹل ا߱وߦ 

، هذا ̠يوضح ˡليا ǫٔنه ما زال ما عندԷش وا˨د التصور حق̀قي 0.27كنلقاو 
  .القطاع دԹل الثقافة وكذߵ دԹل الش̑باب هاذل 

  الس̑يد الوز̽ر،
ظروف ا̥لي اش̑تغلتو فيها، ǫٔولا، قˍل ما تجيو، الظروف كنعرفو ال
القطاع، إلا ǫٔنه كتهضرو  هاذ̠يفاش انعكسات ̊لى  "̠وف̀د"كذߵ دԹل 

̊لى بعض الناس ا̥لي ࠐيكلين، اح̲ا كنهضرو لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى 
 (les folklores)الناس مسا̠ن ا̥لي ما وصلهوم حتى وا˨د وا̥لي كنقولو 

ما الناس ˨اليا ما عندهوم م̲ين ي̱˗عشو، ҡٔن و بلية وا̥لي هدԹل المناطق الج 
اԷت كلشي واقف، كنعرفو المسائل دԹل المسرح ̠ۤ  lكتعرفو جميع المهر

  .قلت مسدود، كنعرفو السۣ̿ مسدودة
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ولحد اҡنٓ مازال ما كا̽ن نجيو ̥لناس ا̥لي ̠يع̿شو وا˨د الإشكال ̠بير 
و في السۣ̿ وفي المسرح، كنهضرو وا˨د التصور ̦يهم، الناس ا̥لي ك̿ش̑تغل

̊لى المهندسين دԹل  كنهضرو )comparses( (les techniciens) ̊لى
السمع، كنهضرو ̊لى المهندسين دԹل الصوت، كنهضرو ̊لى المنتˤين دԹل 
السۣ̿ ا̥لي ربما كان بعض الحوارات معاكم، وԷǫٔ تبعتها، الس̑يد الوز̽ر، ولكن 

د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔفلام ا̥لي بغات تصور في في ˨ين ǫٔنه ˨اليا كا̽ن وا˨
المغرب، ما كاي̱ش ا̥لي يمد لهوم يد العون وا̥لي يتص̱ت لهم، بغيناك، 

 هاذالشي في البرԷمج دԹߵ، ҡٔنه  هاذالس̑يد الوز̽ر، ǫٔنك تحاول تحط 
الناس ا̥لي ك̿ش̑تغلو مع اҡٔفلام راه ما عندهومش شي مورد قار من ݨة 

السۣ̿ ا̥لي هي ك˖ش̑تغل مغربية وكذߵ السۣ̿  ǫٔخرى إلا مع السۣ̿،
الخارج̀ة، Դلخصوص في المناطق ا̥لي كنع̿شو فيها هي المناطق الجنوبية، 
الجنوب، اح̲ا Դل̱س̑بة لينا راه كلشي وقف، الس̑يا˨ة وقفات، والسۣ̿ 

ا̥لي كنهضرو ̊ليهم، المسˆߦٔ دԹل  (les folklores)وقفات، زԹدة ̊لى 
الناس  هاذاليوم شكون ا̥لي في ج̲ب  ،كنبغيوهم كنلقاوهمالثقافة، ونهار 

  و؟هاذ
  الس̑يد الوز̽ر،

المناطق  هاذيكو، Դلخصوص ل هاذالناس  هاذبغينا تصور حق̀قي ل 
الكبرى، ماشي فوقت ما بغيتو ǫٔحواش تلقاوهوم، بغيتو الر̠بة تلقاوها، 

  .وا˨د ا̦نهار فين بغاوكم ما يلقاوكمشاي
ل دԹل ا߱وߦ من الناح̀ة دԹل العمߧ كنهضرو ̊لى المداخ̀ ،كذߵ

الناس راهم ˨اليا، والله العظيم، الس̑يد الوز̽ر،  هاذالكˍيرة دԹل السۣ̿، 
إلى الناس وصل وا˨د الوضعية كارثية، كارثية، ǫٔنتوما كتهضرو قˍيߧ هذا 

  .الناس راهم ما مسˤلين فحتى ˨اˡة هاذمسˤل هذا،  راه) BMDA(ـف
هم يˆطٔرو الناس خص ǫٔنهم ) Թ)CCMول وهذا خطˆٔ دԹل الناس د

 هاذويعطيوهم بطائق، ماشي يعطيو البطائق ̥لناس ا̥لي قراو، م˗افقين، و 
  الناس ا̥لي ̎ير ࠐيكلة نخليوهم هكذا دائما؟ 

كم وا˨د النظرة ˭اصة ̥لمسˆߦٔ دԹل خصوԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، 
الشي  هاذثر من القطاع هذا ǫٔك هاذالسۣ̿، الله يجاز̽كم بخير، ما تخليوش 

  .ا̥لي ˭ليتوه
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شارشكرا الس̑يد 

اس̑ت˝̲اء بعض الص˪اف̀ين من ا߱عم "السؤال السادس موضو̊ه 
  .، وهو موضوع من طرف فريق العداߦ والتنمية"العمومي

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد الحسين العبادي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  الس̑يدان الوز̽ران،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

 ،Էائحة ̠وروˡ خصصت الحكومة دعم مالي ̥لمقاولات الص˪اف̀ة ˭لال
تم ǫٔداء ǫٔجور الص˪اف̀ين والعاملين بهذه المؤسسات ˭لال ثلاثة ǫٔشهر 
اҡٔولى، يعني يوليوز وغشت وش̑ت̱بر، ˉشكل مو˨د و̥لجميع، إلا ǫٔنه تم 

  .ҡخٓراس̑ت˝̲اء ǫٔداء ̥لبعض دون البعض ا
  ̮سائلكم عن السˌب في ذߵ؟ 

ثم ̮سائلكم عن الإجراءات الإس̑تعˤالية التي س˖˗˯ذونها لحل هذا 
  المشكل؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .السؤال المهم هاذشكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى 
الص˪افة في البناء دԹل  ا߱ور دԹل عرفو ما نعاودش ̯كرر̠ۤ كت

المؤسسات ا߱يمقراطية، راه ا߱يمقراطية ماشي هي Գنت˯اԴت فقط، ولكن 
المؤسسات والوعي دԹل المواطن والثقة في ا߽تمع، الرصيد دԹل الثقة راه 

  .مرتبط ارتباط وطيد Դلص˪ة دԹل ا߽ال الإ̊لامي
 FMEJ)5(  لعقد البرԷمج ا̥لي كان مع جمعيةج̀ت لق̀ت بˆنٔ ا ملي

نا الزمن دԹل الجائحة وما لق̀ناش س̑ند قانوني Դش ̀ ق ول ، 2019تقادا في 
العملية دԹل ا߱عم ا̥لي هي اس̑ت˝̲ائية، درԷ وا˨د ا߽هود مع  اذنقومو به

˭Է ل النقطذوزارة المالية، قلنا ̎اديԹو ثلاثة د:  
كلشي، ح̀ث من قˍل لا߱عم ك̿شمل  هاذ̽كون هي  :النقطة اҡٔولى -

يتم انتقاء ا̥لي  كان كند̽رو بلاغ Դش يوصلو لينا طلبات ا߱عم، و̠
وا̥لي ما مس̑تاˡˌش، هنا قلنا غنا˭ذو ) les critères(مس̑تاجب 

  ؛ا̥لي طلب ̎ادي Թ˭ذ% 100
المنظومة دԹل ا߱عم، ما نبقاوش نعطيو  هاذالعقلنة دԹل  :Զني ˨اˡة -

وߦ الص˪اف̀ة ولكن نمش̑يو نعطيو اҡٔجور، نتحملو اҡٔجور، دعم مˍاشرة ̥لمقا
  ؛ي في الباب دԹل العقلنةهاذلعند الص˪اف̀ين،  (direct)يمش̑يو الفلوس 

ند̽رو الص˪افي ح̀ث ما كايناش صحافة بدون صحافي،  :وԶلث ˨اˡة -
ا߱عم يولي تحمل دԹل  هاذند̽رو الص˪افي في قلب المنظومة، ǫٔي ǫٔننا 

  .لص˪اف̀يناҡٔجور دԹل ا
وزارة  ،تم الإˊرام دԹل وا˨د الاتفاق̀ة ثلاثية ما بين وزارة الاتصال

المالية والبنك الشعبي، Դش مش̲̿ا وكان ملحق تعديلي، وقلنا ̎ادي Է˭ذو 
بعين Գعتبار اҡٔجور دԹل ثلاثة ǫٔشهر في اҡٔول، وزدԷ ثلاثة ǫٔشهر هي 
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صندوق الضمان " (CNSS6)س̑تة دԹل اҡٔشهر، وهنا ا߱ليل القاطع هو 
˭ذاه شي اراه ما كاي̱شاي، إلى بغيتو تعرفو ا߱عم ا̥لي  ،"Գجۡعي

ذيك صحافي، ح̀ث ك̿سولوني بعض المرات كنقول لهم راه ما بقاش 
 كانت (le juge de paie)هي  (la CNSS)ت الق̀اس، صافي راه ولا

هذا هو ا߱عم ا̥لي  2ك˖سول شحال عندك كتߧ اҡٔجور قسمها ̊لى 
  .الوضوح) donc( يتي،˭ذا

 150كانت ) donc(هم Թ˭ذو، زدԷ خص % 100فۤ يخص ملي قلت 
ها ̥لمقاولات مليون درهم ا̥لي زدԷ 30مليون دԹل ا߱رهم دԹل اҡٔجور، 
و ̎ير ̠يوضعو الطلب هاذ ،)tribunal(ا̥لي ˨اصߧ ̊لى الملاءمة من عند 

شي ˨اˡة، ̠ي̱شرو  دԹلهم و̠يوريوԷ بˆنهٔم ̠ي̱شرو ماشي ̊لبة سوداء ولا
صندوق الضمان "عندهم ̮شرات في اҡٔنترن̿ت ولا ورق̀ة ومسˤلين في 

ǫٔلف  ǫٔ40لف درهم،  30 (forfaitaire)̠يا˭ذو ا߱عم دԹلهم،  "Գجۡعي
ǫٔلف درهم، حسب العدد دԹل الموظفين ا̥لي مسˤلين في  50درهم ولا 
(CNSS).  

دԹل الصحف،  150مليون دԹل ا߱رهم، فيها  235قلت  ..وفۤ يخص
مليون 15ا̥لي عندهم الملاءمة، ) les forfaitaires(مليون درهم دԹل  30

  ..دԹل ا߱رهم ا̥لي مشات ̥لتوزيع

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رشكرا الس̑يد 

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد الحسين العبادي
  .شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

 إلى ا߱ور الهام ̥لص˪افة المك˗وبة ˉشقيها الورقي وكذߵ بداية ̮شير
الإلكتروني، الص˪افة الجادة ҡٔنها ساهمت في التوعية والإخˍار ˭لال فترة 

  .الجائحة
كما ̮شير ߳ߵ ونؤكد ̊لى الوضعية Գق˗صادية المتˆزٔمة لجميع هذه 
 المقاولات الص˪اف̀ة، ونحيي و̯ثمن القرار دԹل الحكومة بهذا ا߱عم

 . Գس̑ت˝̲ائي في إطار ا߿طط الإس̑تعˤالي كما قلتم
وكنˆكٔدو كما كتˆكٔدو ǫٔنتم كذߵ ̊لى ǫٔن هذا ا߱عم هو اس̑ت˝̲ائي 

  .̥لمقاولات من ˡǫٔل الحفاظ ̊لى م̲اصب الشغل ̥لص˪اف̀ين والعاملين بها
  .نقول لكم، الس̑يد الوز̽ر، ˊكل وضوح وشفاف̀ة، ǫ̯ٔكم ǫٔحس̱تم البداية

  الس̑يد الوز̽ر،
قرار في البداية مˍاشرة بعد تعي̲̿كم بقرار لصرف ا߱عم لمناˊر  اتخذتم

من طرف سلفكم ˉشكل  معلقكنظن خمسة مˍاشرة، وا̥لي كان  ،إ̊لام̀ة
 . م˗عسف

                                                 
6 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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اҡنٓ، الس̑يد الوز̽ر، بنفس الߕم نقول لكم بˆنٔ الحكومة في شخص 
ǫٔخˍار "وزار̝كم تحتجز ǫٔجور الصحف̀ين والمس̑ت˯دمين والعاملين بجريدة 

لمدة ˔زيد ̊لى ثلاثة ǫٔشهر، هذا هو جوهر السؤال دԹلنا، هو ǫٔن  "ماليو 
ǫٔديتو ثلاثة ǫٔشهر ˉشكل واضح ثم ǫٔديتو ثلاثة ǫٔشهر اҡٔخرى  ..هناك

ˉشكل  40̥لجميع، تم اس̑ت˝̲اء هؤلاء الص˪اف̀ين ا̥لي العدد دԹلهم حوالي 
  .تعسفي وبدون قرار معلل

صحافي، راه  40ن الحجز يعني ˭لف مˆسيٓ اجۡعية، ҡٔن إلى كا هاذ
عندهم ǫٔسر، بغينا نعرفو ما هو السˌب؟ إلى كان شي سˌب غنمش̑يو معكم، 

القرار هو قرار تعسفي، اح̲ا مع  هاذغنقول لكم بˆٔنه  ..وإلى ما كا̮ش سˌب
حماية المال العام، واح̲ا معاكم وقلت لكم وǫٔكدت لكم بˆ̯ٔكم ǫٔحس̱تم البداية، 

الملف إلى كانت  هاذاية، ҡٔن كنت كنتمناو كذߵ Դش تحس̑نو حتى ا̦نه
ي ǫٔجور، هاذشي ملاحظات ̊لى هذه المؤسسة اح̲ا معاكم فيها، ولكن 

المنبر ̊لى ǫ̯ٔكم يجب اҡٔداء دԹل ǫٔجور  هاذكنظن بˆٔنه يجب، وكناشدكم من 
دԹل المس̑ت˯دمين، وإذا كانت من ملاحظات في طريقة صرف، فهناك 

، لكن قˍل ذߵ يجب ǫٔن مؤسسات ̥߲وߦ يمك̲كم إ˨اߦ هذا الملف ̊ليها
  .الص˪اف̀ين هاذتنظروا إلى ما هو اجۡعي وǫٔن تؤدوا اҡٔجور دԹل 

  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

وˡه لقطاع المون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول ، الوز̽ر ̊لى المساهمة الس̑يد̮شكر 
، من طرف فريق "تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية ا̦نهائية"العدل، وموضو̊ه 

  .غربي ̥لشغلالإتحاد الم
  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  :ح̀تومالمس˖شار الس̑يد محمد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم من ˡديد عن ̊دم تنف̀ذ اҡٔحكام الصادرة لفائدة العمال في 

لما ̼شكله ذߵ من ضرر اجۡعي، وكذߵ ضرԴ  ،ملفات ̯زا̊ات الشغل
  لكل المنظومة القضائية ببلادԷ؟

  .كراش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :وز̽ر العدل ،عبد القادر الس̑يد محمد ˊن
  . شكرا

  .س̑نة سعيدة ̥لجميع

إذا انطلق̲ا من م̲طوق سؤالكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، فلا يصح 
القول بˆنٔ ل̿س هناك تنف̀ذ لҢٔحكام الصادرة لفائدة العمال في ̯زا̊ات 

الحكم، والمعطيات المتوفرة ߱ى  هاذ ˨ال ي̱ˍغي ت̱س̿ب الشغل، ̊لى كل
  .الوزارة ˔كذب ذߵ

تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية هو عنصر ǫٔساسي في كل م̲ظومة قضائية 
ومؤشر ̊لى مدى نجاعتها وق̀اس فعاليتها، Դلإضافة إلى ǫٔنه من د̊ائم دوߦ 

، بل تنف̀ذ الحق والقانون ومصدر ̥لثقة، الثقة في الإدارة والثقة في القضاء
اҡٔحكام هو ا̥لي ̠يعطي الهبة ̥لقضاء، لا معنى لҢٔحكام بدون ǫٔن تنفذ، 

من دس̑تور المملكة تيˆكٔد ̊لى ǫٔن اҡٔحكام الصادرة ̊لى  126والفصل 
القضاء لابد ǫٔن تنفذ ̊لى الجميع، طبعا ǫٔن تنفذ ̊لى الجميع، يعني ǫٔن تنفذ 

اҡٔش˯اص  يقصد بها ا߱س̑تور ،دون تماطل ودون شطط و̊لى الجميع
  .ا߳اتيين والمعنويين وǫٔش˯اص القانون العام وفي مقدمتهم الإدارة

هي معنية ب˖̲ف̀ذ اҡٔحكام  ،بحكم Գخ˗صاصات دԹلها ،وزارة العدل
Դلمسارات كلها في إطار ا˨ترام اس̑تقلالية السلطة القضائية طبعا، واح̲ا 

 محاكم المملكة عندԷ وا˨د الإستراتجية قائمة ̊لى ت˖ˍع المؤشرات المسˤߧ في
ا̥لي كنتوصلو بها وكنربطو الاتصال مع المسؤولين القضائيين في كل المحاكم 
Դش نلقاو الحلول، الحلول ا̥لي كتطلب تعبئة موارد ˉشرية ولوˡ̿س˖̀ك̀ة 

  .التنف̀ذ هاذومالية ل 
نعطيك ̎ير م˞ال ˉس̑يط، المؤشرات دԹل التنف̀ذ  ..̎ير ǫٔن المؤشرات

يمكن نقول ߵ بˆنٔ ال̱س̑بة دԹل التنف̀ذ وصلت ، 2019المدني فقط لس̑نة 
ملف  376.520، بمعنى ̊دد ملفات التنف̀ذ المنفذة في المحاكم كانت 98%

بۣ̿ إذا د˭لنا في التفاصيل ҡٔن . ي وا˨د ال̱س̑بة ࠐمة ˡداهاذتنف̀ذي، و 
كا̽ن ̯زاع الشغل وكا̽ن حوادث الشغل وكا̽ن التنف̀ذ ̊لى اҡٔمراض إلى 

̱سب المتوفرة هي ̮سب Դل̱س̑بة لس̑نة وا˨دة، ǫٔح̀اԷ ̎ير ذߵ، فجميع ال 
بمعنى كتنفذ المسˤل دԹل الس̑نة والمتبقي من الس̑نة  ،%110 ــتتوصل ل

الماضية، إذا كانو هناك بعض الحالات الخاصة فهذا يمكن ̮شوفوها في 
  .س̑ياقات ǫٔخرى ول̿س في هذا الس̑ياق

الوسائل  ولكن ا̥لي يمكن نقول لكم اح̲ا حريصين ̊لى ǫٔن نوفر كل
والإمكانيات Դش ي˖̲فذو هذه اҡٔحكام، مدنيا كا̽ن مؤشرات ࠐمة، في 

  ..الموضوع ا̥لي طرحتي كا̽ن ǫٔيضا مؤشرات لا تدعو إلى هاذ

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رشكرا الس̑يد 

  .لكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :ح̀تومالس̑يد محمد المس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

وز̽ر، كنتˆٔسفو ̥لجواب دԹلكم ҡٔن كنا كنتمناو في الحق̀قة، الس̑يد ال
تفا̊ل إيجابي، خصوصا ǫٔنك عش̑تي جزء ̠بير من هذه الملفات في ا߱فاع 
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عن حقوق الإ̮سان، وԷǫٔ ما ̎اد̼ش نتكلم من فراغ، ҡٔن عندԷ نماذج 
ة واعطيناكم شحال من مرة الملفات من هاذ النوع، و̎ير في هذه  صار˭

ن السؤال الرابع ا̥لي كنطرحوه ̊لى تنف̀ذ الولاية ال˖شريعية هذا كنظ
  .اҡٔحكام

Դ߱ار البيضاء تهريب  ̥لملاˉس) Dollytex( :الˌس̑يطةاҡٔم˞ߧ  فˍعض
المنقولات وتحويل طلبيات الشركة لشركة ǫٔخرى يحول دون المشغل ҡٔهم 

وا˨دة فرار المشغل  ،"لҢٔ˨ذية سرون̿"و "لҢٔ˨ذية رو˨ان"التنف̀ذ، 
، اҡٔحكامҡٔحكام، والثانية رغم الإنذارات لم تنفذ ˭ارج البلاد ولم تنفذ ا

كذߵ،  Դ߱ار البيضاء "واش ̥لملاˉس لينا"و "م̀تر̽ز لوازم الخياطة"
هذا الملف ا߳ي عمر طويلا، وكنا قد قمنا Դتصالات  "مطاحن السا˨ل"و

  .مˍاشرة معكم
لكن المثال الصارخ وتتوفرون ̊لى رساߦ ˉشˆٔنه، هو صارخ كما قلت في 

بطنˤة ) APM Terminals( اҡٔحكام القضائية هو شركة تحقير
اع النقابيين، المسؤولين  lرԴٕ حكاࠐاǫٔ بتدائيةԳ صدرت المحكمةǫٔ ،المتوسط

وتˆكٔدت ߱ى محكمة النقض، ومع  ،النقابيين المطرود̽ن وتˆكٔدت اس̑ت˃̲اف̀ا
  .ذߵ ˓س̑تمر الشركة في رفض تنف̀ذ هذه اҡٔحكام

 !؟م˞لا) APM(في البلاد؟ سلطة ǫٔي سلطة ˔كون ǫٔكبر من القضاء 
رغم المراسلات التي بعثت لكم اҡٔمانة الوطنية ومراسߧ السلطة القضائية ولم 

̂ٔن   .يتحرك ǫٔي مسؤول في هذا الش
̊لى  126حق̀قة، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن ا߱س̑تور المغربي ينص في الفصل 
مساواة بين إلزام̀ة تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية ا̦نهائية ̊لى الجميع، وذߵ ضماԷ ̥ل 

المواطنين ǫٔمام القضاء، لكن لا ينفع ǫٔن نت˪دث عن حق لا نفاذ ࠀ ̊لى 
ة يجب ǫٔ˭ذها  ǫٔرض الواقع، واح̲ا اعطيناكم ǫٔم˞ߧ، إذن هذه اҡٔم˞ߧ الصار˭

بعين Գعتبار، ߳ا نطالبكم، الس̑يد الوز̽ر، Դٕجراء تحق̀قات ̯زيهة في هذا 
  .الشˆنٔ

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شارالمس̟ شكرا الس̑يد 

، وهو موضوع من "مˆلٓ مشروع المحاكم الرقمية"السؤال الثاني موضو̊ه 
  .طرف الفريق Գس̑تقلالي

  .تفضل المس˖شار المحترم السي مولاي إˊراهيم

  :ˊراهيم شريفإ المس˖شار الس̑يد مولاي 
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدان الوز̽ران،

  مون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحتر 
عرفت بلادԷ كما العالم ثورة حق̀ق̀ة ̊لى مس̑توى المعلوم̀ات و̊لى 
مس̑توى تق̲يات الاتصال والتواصل، وǫٔ˛ر ذߵ ˉشكل مˍاشر ̊لى جميع 

المياد̽ن Գق˗صادية وԳجۡعية والقانونية و̎يرها، واليوم إذا كانت تعني 
ا˨ل التقاضي، المحكمة الرقمية هو اس̑تعمال هذه الوسائل الحديثة في جميع مر 

ابتداء من ˓سجيل الملفات ووصولا إلى الحكم، فإننا ̮سائلكم، الس̑يد 
الوز̽ر، عن الإجراءات المت˯ذة من ˡǫٔل تنزيل هذا المشروع ا߳ي يعني 

Էالمحكمة الرقمية وذߵ في إطار م̲ظور شمولي لإصلاح العداߦ ببلاد.  
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .̥لس̑يد الوز̽ر الكلمة

  :الس̑يد وز̽ر العدل
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 30فعلا كما تفضلتم، Գستراتيجيات دԹل إصلاح م̲ظومة العداߦ في 
س̑نة اҡٔ˭يرة في العالم كانت متميزة ˉشيء ǫٔساسي، وهو الرقمنة والتحول 
الرقمي وإدماج ˔ك̲ولوج̀ا الاتصال والمعلومة، وبلادԷ بطبيعة الحال حتى هي 

في هذا التوˡه وم̲ف˗˪ة ̊ليه والميثاق دԹل إصلاح م̲ظومة العداߦ م̲خرطة 
يؤكد ̊لى ذߵ، والبرԷمج الحكومي والتوجيهات الملك̀ة السام̀ة في هذا 

  .الشˆنٔ Դل˖سريع Դلرقمنة وǫٔيضا بتˆٔطير هذه الرقمنة Դٕطار ˓شريعي وقانوني
ندسين فين وصلنا في هذا ا߽ال هذا؟ يمكن نقول ߵ بˆنٔ اҡٔطر والمه 

̼ش̑تغلون ليل نهار وطوروا الك˞ير من البرمجيات والك˞ير العدل دԹل وزارة 
  :دԹل Գتجاهات 3من المنصات الرقمية ا̥لي كتمشي في 

كا̽ن هناك الرقمنة المعلوماتية ا̥لي تقدم المعلومة ǫٔو تمكن المواطن من  -
  ؛لى المعلومة القانونية والقضائيةإ الولوج 
الإجرائية يعني تˌس̑يط المساطر، فحال ا̥لي  كا̽ن هناك الرقمنة -

تفضلتي واعطيتو وا˨د العدد دԹل اҡٔم˞ߧ م˞لا المحامي ̠يمكن لو يوضع المقال 
  ؛دԹلو بلا ما ي˖̲قل من الب̿ت دԹلو عن طريق المنصة دԹل المحامي

̥لمعلوماتية والإجرائية، الخدماتية، كا̽ن وكاينة الرقمنة Դلإضافة  -
اصة ǫٔثناء الحجر الصحي تˤاريلعدلي، السˤل ال ˭دمات السˤل ا ، و˭

التوق̀ع الإلكتروني، اҡٔداء الإلكتروني، التبادل  :ا̥لي قدم̲ا وا˨د العدد
  .الإلكتروني، ǫٔو ما ̼سمى Դلتدبير اللامادي ̥ل˯دمات و̥لمساطر

الشي كله مش̲̿ا ف̀ه، وقريبا سوف نقدم المشاريع المقˍߧ ҡٔن هذه  هاذ
فدو منها المواطنين وԷǫٔ س̑بق لي في هذه القا̊ة اهي ك̿س̑ت المشاريع هذه راه

والمحاكمة عن بعد ا̥لي  ،ǫٔعطيت وا˨د العدد دԹل اҡٔرقام والمؤشرات
الشي كله ما بغيناش ̽كون  هاذǫٔصبحت اҡنٓ اليوم مكسب، لكن اح̲ا 

مجرد تطبيقات و́رامج مش˖˗ة، وضعناها في وا˨د الإطار م˗كامل وم̱سجم 
طط التوجيه̖ي ̥لتحول الرقمي، ا̥لي عندو ˡٓǫال وعندو ا̥لي سميناه ا߿

ف وعندو وسائل وم˗د˭لين وميزانيات م̱سجمة في تد˭لاتها وفي اǫٔهد
  .ت̱س̑يقها وفي تعبئة كل الشركاء حولها
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  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

  :ˊراهيم شريفإ المس˖شار الس̑يد مولاي 
يد الوز̽ر، ̊لى هذه الإيضا˨ات المقدمة، وكما ˡاء في ̮شكركم الس̑ 

جواˊكم فإن هذا الورش المرتبط Դلمحكمة الرقمية هو ورش ǫٔساسي وࠐم، ولم 
يعد فقط هو خ̀ار استراتيجي، وإنما ǫٔصبح ضرورة مل˪ة، ǫٔكدت ̊لى ذߵ 

  .الخطب الملك̀ة السام̀ة وǫٔكدت ̊لى ذߵ التوجيهات
سا̯كم، فإن لهذا المشروع مجمو̊ة من بطبيعية الحال كما ˡاء ̊لى ل 

الإيجابيات، عندما نت˪دث عن نجا̊ة النظام القضائي وفعاليته، حۣ̀ 
نت˪دث عن تقليص ˡٓǫال التقاضي وكذߵ تقريب الخدمة القضائية من 
المواطنين إضافة إلى الشفاف̀ة في المساطر، ولكن ما ǫٔردԷ اԶٕرته في هذا 

إذا كانت في ظل ˡائحة ̠وروԷ ا̥لجوء  السؤال هو مجمو̊ة من الإ̠راهات،
  :إلى المحاكمة عن بعد فإن ذߵ يطرح إشكالين

اҡٔول ̊لى مس̑توى المشروعية، مادام ل̿س هناك نص قانوني يؤطر 
  ؛هذه العملية
الإشكال اҡخٓر المرتبط Դلشرعية، وهو ̊لى ǫٔنه Դل̱س̑بة  ،كذߵ

المدعي ǫٔو المدعى  ̥لم˪اكمة عن بعد تنفي الحضور الفعلي ̥لمتقاضين، سواء
  . ̊ليه ǫٔمام الهيئة الموقرة

بطبيعة الحال هذا الورش ما يمكن ينجح بدون إذا ما كان وضع  ،كذߵ
العنصر الˌشري في صلب Գهۡم، نت˪دث عن تˆهٔيل العنصر الˌشري، 
سواء اҡٔطر القضائية ǫٔو الإدارية وكذߵ مسا̊دي القضاء من محامين، من 

  .اءمفوضين قضائيين ومن ˭بر 
إذن لابد ̊لى ǫٔنه ̽كون هناك ضمان تنزيل ǫٔم˞ل Դل̱س̑بة لهذا المشروع 

قانونية م˗كامߧ، تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار قانون  ا̥لي المحكمة الرقمية م̲ظومة
ا̥لي ممكن توقع ̊ليها، كذߵ القانون الجنائي، المسطرة المدنية والتغييرات 

 le(التوق̀ع الإلكتروني، كذߵ القوانين المرتبطة Դلمبادلات الإلكترونية، 
cachet électronique (ة ـــــانون̀̔ة ق̓ومــددة، م̲ظ̔ذߵ قوانين م˗ع̓وك  

م˗كامߧ، ولكن كذߵ وسائل ˉشرية مؤهߧ وكذߵ ب̱̀ة تحتية وتق̲ية ا̥لي 
، كلها اتوفر الحواس̿ب وتوفر كذߵ ش̑بكة من اҡٔنترن̿ت بصب̿ب ̽كون ̊الي

لتنزيل ǫٔم˞ل Դل̱س̑بة ̥لمشروع دԹل المحكمة  عوامل لابد ǫٔن ˔كون م˗وفرة
  .الرقمية

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى من الوقتا

  :الس̑يد وز̽ر العدل
  الس̑يد المس˖شار،

المسˆߦٔ تحتاج  هاذاس̑تعملتو هذه العبارة دԹل التنزيل اҡٔم˞ل، وفعلا ǫٔن 
ل اҡٔم˞ل و̎دا كا̽ن اجۡع في رئاسة النيابة العامة ̥ل˖شاور حول إلى التنزي

ونهار  ،هذا، ونهار الاثنين مع ا̥لجنة الوطنية لحماية المعطيات الخاصة
الثلاԶء مع المد̽رية العامة دԹل اҡٔمن المعلوم̀اتي التابعة ̥لوزارة المنتدبة في 

خطط لقطاع معين، و شركاء ǫٔساس̑يين، ҡٔن اҡٔمر لا يتعلق بمهاذا߱فاع، 
بل هو لمنظومة العداߦ فيها المحامي والمفوض والموثق والعدول والقضاء 

̽كون ب̲̿اتهم ا̮سˤام،  خصوالنيابة العامة، وا˨د العدد دԹل المتد˭لين 
̽كون اҡٔمن المعلوم̀اتي م˗وفر Դل̱س̑بة ̥لمتقاضين ҡٔن الملف  خصوǫٔيضا 

هذه ثورة حق̀ق̀ة  ،ري والتحق̀قدԹل المتقاضي وقرينة البراءة وسرية التح
الشعار دԹل المحكمة الرقمية هو شعار ̥لجميع، هو  هاذنحن اҡنٓ بصددها، و 

  . شعار استراتيجي بعيد المدى
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .جميعا ̊لى مساهمتكم لكمشكرا 

  .ورفعت الجلسة الخاصة ҡԴٔس̑ئߧ
  .الخاصة Դل˖شريعوسوف ن̱˗قل بعد قليل ̥لˤلسة 

  .شكرا لكم


